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HNPEAUCJIOBHE
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ITocobue MoxkeT OBITh HCIOJB30BAaHO KakK I ayJAMTOPHOM, Tak M JUIsl BHEAYJIUTOPHOMU
CaMOCTOSITENTLHOW PaObOThI CTYIEHTOB SKOHOMUYECKHX CIEIIHATLHOCTEH.

[Tocobue BkItOUaeT B ceOsS TEKCThI Mo TakuM TemaMm Kak «llorpebnoctn», «ToBaph»,
«Po1HOKY», «PBIHOYHAS SKOHOMHKA», «JleHbrm», «DakTopbl MPOW3BOACTBAa». TEKCTHI CHAOKCHBI
JIEKCHYECKUMH ¥ TPAMMATHYECKUMHU YIIPAKHEHUSIMH, KOTOPBIE CIIOCOOCTBYIOT 00OTAIICHUIO 3HAHUH
CTYJEHTOB B paMKax U3y4aeMOW CIEUUAIBHOCTH, YBEJIMUECHUIO JIEKCHUECKOTO 3a1aca, pacClIupeHUo
KpYyro3opa, KOHTPOJIIO CTETIEHU YCBOEHHUSI TIOJIYYEHHBIX 3HAHUW 1 HABBIKOB.

Hannuue TemaTmueckoro cioBapsl MOCie KaXIOTO TEKCTa 3HAYUTENIHLHO O0JierdaeT padoTy
CTYJEHTOB C TEKCTOBBIM MaTEPHAIOM.
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Text 1. Einfithrung in die Wirtschaft

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

Heute wird es immer mehr Menschen bewusst, wie sehr unser Leben von
wirtschaftlichen Prozessen bestimmt wird. Jeder von uns kommt tdglich mit
wirtschaftlichen Gegebenheiten in Berithrung, z.B. beim Einkauf von Waren in einem
Einzelhandelsgeschift, bei der Suche nach einem Arbeitsplatz, bei der Fahrt mit
offentlichen Verkehrsmitteln zur Ausbildungs- bzw. Arbeitsstelle oder beim
abendlichen Theaterbesuch. In diesem Zusammenhang miissen wir uns fragen, wie es
eigentlich vorkommt, dass die benétigten Waren in den verschiedenen Geschiften
vorhanden sind; woran liegt es, dass die Preise fiir gleiche Waren unterschiedlich sein
konnen oder warum der eine mehr Geld fiir seine Arbeitsleistung bekommt als der
andere usw.

Unser privates Leben, Gesellschaft, Politik und Wirtschaft sind immer enger
miteinander verkniipft, so dass es fiir jeden Einzelnen immer wichtiger und
notwendiger wird, sich mit wirtschaftlichen Vorgéngen zu befassen, um das stindig
komplexer werdende Leben {iberhaupt noch durchschauen zu konnen.

Die Wirtschaftswissenschaften sollen dazu beitragen, die in der
Wirtschaftspraxis  ablaufenden  Prozesse zu verstehen. Da sich diese
Wissenschaftsdisziplin aus mehreren Bereichen zusammensetzt, miissen diese
zundchst einmal vorgestellt werden.

[ Wirtschaftswissenschaften 1

Betriebswirtschaftslehre] [ Volkswirtschaftslehre ]

-

-

Makrookonomie
4[ Wirtschaftstheorie ]7
Mikrookonomie
Wirtschaftspolitik
Wirtschaftsgeschichte
Finanzwirtschaft




Die  Volkswirtschaftslehre (VWL) befasst sich vor allem mit
gesamtwirtschaftlichen Fragestellungen, so unter anderem mit der konjunkturellen
Lage, mit der Inflationstheorie, mit der Beschéftigungspolitik und den Maflnahmen zur
Beseitigung der Arbeitslosigkeit, mit dem Auflenhandel eines Staates usw. Die VWL
teilt man weiter in die Wirtschaftstheorie und die Wirtschaftspolitik ein. Die
Wirtschaftstheorie versucht den Ablauf der Wirtschaft und die wirtschaftlichen
Zusammenhidnge zu erkldren. Sie analysiert also, warum etwas so und nicht anders ist.
Es ist ublich, die Wirtschaftstheorie in die Teilbereiche Mikrookonomie und
Makrookonomie einzuteilen. Die Mikrookonomie untersucht das Verhalten einer
Wirtschaftseinheit (eines Haushaltes oder eines Unternehmens). Die Makrodkonomie
fasst dagegen die  gesamtwirtschaftlichen = Zusammenhidnge, z.B. den
Wirtschaftskreislauf, die Geldtheorie oder das Wirtschaftswachstum zusammen.

Die Wirtschaftspolitik, eigentlich die Theorie der Wirtschaftspolitik, analysiert
Ziele und Mittel der staatlichen Wirtschaftspolitik, sie stellt dazu die wirtschaftlichen
Prognosen dar. Sie will zeigen, was sein kann, welche Ziele mit welchen Mitteln
erreicht werden konnen, welche Konsequenzen bestimmte Zielsetzungen haben.

Die Wirtschaftsgeschichte fragt nach der Entstehung von wirtschaftlichen
Zusammenhangen. Sie ist Voraussetzung fiir die Wirtschaftstheorie und -politik. Sie
will beschreiben, wie etwas war, wie es sich veridndert und entwickelt hat und
eventuell, wie es heute ist.

Gegenstand der Finanzwissenschaft ist die Finanzwirtschaft, das ist die
Wirtschaft der oOffentlich-rechtlichen Korperschaften (Bund, Lénder, Gemeinden,
Kreise). Die Finanzwissenschaft beschiftigt sich mit Fragen der Steuererhebung und
deren Wirkung, mit Handelsdefiziten usw.

Das zweite groBle Teilgebiet der Wirtschaftswissenschaften ist die
Betriebswirtschaftslenre (BWL). Sie untersucht im Gegensatz zur VWL die Aspekte
des Wirtschaftens in einzelnen Betrieben bzw. Unternehmen. Sie ist also ausschlieBlich
mikrookonomisch ausgerichtet und analysiert beispielsweise wirtschaftliche Fragen im
Zusammenhang mit den Zielsetzungen des Betriebes (z.B. Gewinnmaximierung), mit
der Wahl des Standortes, mit dem Aufbau und Produktionsprozess des Betriebes (z.B.
Organisation, Beschaffung, Produktion, Absatz, Preisbildung, Finanzierung) usw.

Merken Sie sich

die Volkswirtschaftslehre (VW) — noiurrueckas s5xoHOMHKa

die Wirtschaftstheorie — sxonomuueckas Teopusi

die Mikrookonomie — MUKPOIKOHOMHKA

die Makrookonomie — MaKpO3IKOHOMHKA

die Wirtschaftspolitik — skonomuueckast monutrka

die Wirtschaftsgeschichte — skonomuyeckast uctopust

die Finanzwissenschaft — ¢punancoBoe aeso, puHancoBas Hayka

die Betriebswirtschaftslenre (BWL) — y4uenue 06 3k0HOMHUKE, OpraHU3alMK 1
YTPaBJICHHH MPOM3BO/ICTBOM

9. in Beriihrung kommen mit Dat. — umeTs o ¢ 4eM-a100, KeM-JIn00
10. die Gegebenheiten, Pl. — nannbie; ycinoBust

cLONoakrwdE
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11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.
46.
47.
48.
49.
50.

der Zusammenhang, “e — B3auMOCBSI3b; IPUYHHA

es kommt vor — nmpoucxoauT, ciaydaercs, UMeeT MECTO
Woran liegt es an? — [Touemy Tax ...

verkniipft sein mit Dat. — ObITh CBSI3aHHBIM C YeM-JIH00, KEM-JTHO0
sich befassen mit Dat. — umeTs gem0 ¢ KeM-1100, ¢ YeEM-THO0
beitragen zu Dat. — coaelicTBOBaTh B 4eM-JIM00, CIIOCOOCTBOBAThH YeMY-THOO
der ablaufende Prozess — tekymuii nmpoiecc

die Beschiftigungspolitik — monuTuka oGecrieueHus 3aHITOCTH
die Arbeitslosigkeit — 6e3padoTuiia

die Beseitigung — ycTpaHneHue, TMKBUIALNS

der Ablauf, “e — Teuenue, xo1 (COOBITHIA)

das Verhalten — mosenenue; orHomenue

zusammenfassen — 0600111aTh, pe3IOMUPOBATH

sich zusammensetzen — ckiaabpIBaTHCS, IOTYYaThCS

das Wirtschaftswachstum — sxoHoMudeckuii poct

die Konsequenz, -en — nociaea0BaTeIbHOCTh

die Zielsetzung, -en — nieneBast ycTaHOBKa, MOCTAHOBKA LICIIH
die Voraussetzung, -en — mpeamochLIKa

eventuell — BO3MOXHBII; CMOTPS TIO OOCTOSTEILCTBAM

der Gegenstand, “e — nmpeamer

die Korperschaft, -en — kopmnoparusi; oobeuHeHue

der Bund -, “e — coro3

die Gemeinde, -n — obuHa

der Kreis, -e — paiion

die Steuererhebung — yaepskanue HaaoroB

die Wirkung — neficTBue, BO3elicTBUE, BIUSHHUE

ausrichten — mampaBnsaTh, OpUEHTHPOBATH

die Beschaffung, -en — mproOperenue; 3aroToBka; mocraBka
der Absatz, “e — cObIT; peanu3arus

die Preisbildung — nenoobpa3oBanue

der Standort, -e — MecTonon0XKeHUE

der Aufbau, -ten — ctpykrypa, cucrema

offentlich-rechtlich — myGnmuHO-TIpaBOBOY

ausschlie3lich — ToIbKO, HCKITFOUUTEITEHO

im Gegensatz zu — B MPOTHBOIOJIOKHOCTh KOMY-JI., 4eMY-JI.
unter anderem — kpome poUEro

gesamtwirtschaftlich — o6mesxkoHOMHUUECK T

zunichst — cHavasa; mpexJie Bcero; moka

konjunkturell — koubrOHKTYpHBII

tiblich sein — ObITH OOLICTIPUHSITHIM, YIIOTPEOUTEITHHBIM



Aufgaben zum Text

Aufgabe I1. Was fillt Ihnen ein, wenn Sie das Wort ,,Wirtschaftslehre* horen?

studieren I beobachten

>&irtschaftslerﬁ<~

Aufgabe I11. Vervollstindigen Sie die folgenden Ausdriicke.

1) in Beriihrung a) zusammensetzen
2) vorhanden b) maximieren

3) sich aus mehreren Bereichen C) sein

4) eine Prognose d) verfolgen

5) ein Ziel e) setzen

6) Voraussetzung fiir etw. AkK. f) kommen

7) sich ein Ziel g) stellen

8) den Gewinn h) sein

Aufgabe V. Ordnen Sie die Satzteile zu.

1. Erkldren Sie, woran es liegt, ........cccceevvnnn.

2. Die Wirtschaftswissenschaften tragen dazu bei, ..........ccc.ee......
3. Die Wirtschaftstheorie analysiert, .............c.........

4. Die Makrookonomie untersucht ................uue....

5. Es istiiblich, .......................

6. Die Wirtschaftspolitik versucht zu zeigen, .........cccccoeveeen.

7. Im Gegensatz zur VWL untersucht die BWL .......................

a) die Wirtschaftstheorie in Makro- und Mikro6konomie einzuteilen.
b) welche Ziele mit welchen Mitteln zu erreichen sind.

¢) warum etwas so und nicht anders ist.

d) die Fragen der Funktionsweise der einzelnen Betriebe.

e) dass der eine mehr verdient als der andere.

f) den Ablauf der wirtschaftlichen Prozesse zu verstehen.

g) die gesamtwirtschaftlichen Zusammenhange.
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Aufgabe V. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Warum wird fiir uns das Verstehen der wirtschaftlichen Prozesse immer
wichtiger?

2. Aus welchen Teilbereichen setzen sich die Wirtschaftswissenschaften
zusammen?

3. Was versteht man unter dem Begriff ,,VVolkswirtschaftslehre* und wie wird
diese eingeteilt?

4. Womit befasst sich die Wirtschaftstheorie?

5. Was ist unter Mikro- und Makrookonomie zu verstehen?

6. Welche Aufgaben hat die Wirtschaftspolitik?

7. Was ist der Untersuchungsgegenstand der Wirtschaftsgeschichte?

8. Womit beschaftigt sich die Finanzwissenschaft?

9. Welche Aufgaben hat die Betriebswirtschaftslehre?

Aufgabe V1. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.
Aufgabe VII. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Sitze.

1. 5 oco3Han, Kak CHJIBHO HAllla )KU3Hb 3aBUCUT OT YKOHOMUKH.

2. Bl MOXeTE CKa3aTh, MOUYEMY CYIIECTBYIOT Pa3JIMUHbIC IICHBI HA OJTHU U TE K
TOBApbI?

3. DKOHOMHUKA CIOCOOCTBYET MOHUMAHHUIO MPOIIECCOB, KOTOPHIE MPOUCXOJST B
oO1uiecTBe.

4. Kakas otpacib SKOHOMUKH 3aHUMAETCs NpoOJieMaMH KOHBIOHKTYPHI,
UHOIAIUEH, TOIUTUKON TPYI0yCTpOiicTBa?

5. DKOHOMUYECKAsl MOJIUTUKA JA€T Pa3bsiCHEHHE TOMY, KaKUe LeJIU U KaKUMHU
CpeACTBaMH MOTYT OBITh JIOCTUTHYTHI.

6. Makcumu3zaius NpuObLIH SBISETCS OJTHOW U3 TTIaBHBIX 11€JIeH, KOTOPhIE CTABUT
ISt ce0s KaXK10€ MpeIpUsiTUE.

/. dunHaHCcOBas HayKka 3aHHMAETCsl BOIPOCAMH BHIOOpAa MECTOIOJIOXKEHUS
MPEANPUsATHS, TMOCTAHOBKOW IIeJiel, OpraHU3allMOHHBIMU BOIMPOCAMH, BOMPOCAMHU
3aKyNKH, TPOU3BOJICTBA, COBITA, IEHOOOPA30BaAHUS U (PUHAHCUPOBAHMUS.

Aufgabe VIII. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.



~ Text2 Grundbegriffe der Wirtschaft |

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

Die Wirtschatft ist der Bereich im menschlichen Leben, der uns Giiter (Waren und
Dienste) bereitstellt, damit die Menschen existieren konnen. Heute ist es iiblich
anzunehmen, dass praktisch drei Begriffe fiir die Wirtschaft ganz entscheidend sind,
namlich: Bediirfnisse, Knappheit und 6konomisches Prinzip.

Bediirfnisse sind immer darauf zuriickzufiihren, dass der einzelne Mensch ein
Mangelgefiihl hat und danach strebt, es zu beseitigen. Solche Bediirfnisse konnen z.B.
Hunger, Durst oder der Wunsch nach einem Kleidungsstiick sein. Bediirfnisse konnen
beispielsweise folgendermal3en eingeteilt werden:

Bedurfnlsse

Es gibt eine Rangordnung in der Befriedigung der Bediirfnisse: Zunéchst werden
die Grundbediirfnisse vollstindig, dann die Sicherheitsbediirfnisse zumindest zum
groBen Teil, dann die sozialen Bediirfnisse (Bediirfnisse nach Kontakten,
Beziehungen) und ganz  zum  Schluss die  Entwicklungs-  und
Selbstverwirklichungsbediirfnisse befriedigt.

Besitzt man die erforderlichen finanziellen Mittel (Kaufkraft), um die jeweiligen
Bediirfnisse zu befriedigen, werden Bediirfnisse zum Bedarf. Zum Beispiel zielen die
WerbemafBnahmen eines Unternehmens nicht auf die Bediirfnisse ab, sondern auf den
Bedarf. Der Bedarf bildet die Grundlage der Nachfrage. Das heif3t, von Nachfrage
spricht man, wenn die auf dem Markt angebotenen Giiter durch zahlungswillige Kaufer
tatsachlich verlangt werden. Wobei ein Markt iiberall dort gegeben ist, wo Nachfrage
und Angebot aufeinander treffen. Im Wirtschaftsleben gibt es eine uniibersehbare
Vielzahl von Mirkten. Sie bilden sich fiir jedes Gut und jede Leistung. Auf den
Mairkten kommt es im Zusammenspiel von Angebot und Nachfrage zum Austausch
von (wirtschaftlichen) Giitern sowie zur Preisbildung.

Der zweite, ganz wichtige Tatbestand der Wirtschaft ist die Knappheit. Die

Knappheit der Ressourcen und der Giiter zwingt die Menschen zu wirtschaften.
Darunter versteht man den rationalen Einsatz der begrenzten Mittel, um damit
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moglichst viele Bediirfnisse abzudecken. Wiren alle Giiter im Uberfluss vorhanden,
dann miisste niemand iiber die bestmogliche Weise ihrer Herstellung und Verwendung
nachdenken. Und auch die Volkswirtschaftslehre wiirde mit dem Verlust ihres
Erkenntnisobjektes mit einem Mal iiberfliissig werden. Ohne Knappheit gébe es keine
wirtschaftlichen Probleme, keine Kosten, Preise, Lohne und Zinsen. Es gédbe keine
Armut, keinen Reichtum und kein Geld. Man wiirde in einem stdndigen Zustand der
Bediirfnisbefriedigung leben.

Leider sind die Giiter meistens knapp. Wirtschaftlich versteht man darunter
Waren (Sachgiiter) und Dienstleistungen, die zur Bediirfnisbefriedigung dienen.
Meistens handelt es sich, wie schon oben angedeutet ist, um knappe Giiter, die somit
einen Preis haben. Freie Giiter sind rar, also fast die Ausnahme, z.B. die Luft, das
Meereswasser, die Sonnenenergie oder der Sand in der Sahara. Eine oft vorkommende
Klassifikation der Giiter sieht folgendermallen aus:

" G|

| freie | Kknappe |

| |
[ Konsumgiiter ][ Investitionsgiiter }
|

Sachgiiter Dienstleistungen
(materielle Giiter) (immaterielle Giiter)

Gebrauchsgiiter Verbrauchsgiiter
(Fahrzeuge, (Rohstoffe,
Geriite, Nahrungsmittel,
Geschiftshaus) Energie)

Die Wirtschaftslehre geht davon aus, dass sich der wirtschaftende Mensch bei
seinen Entscheidungen verniinftig (rational) verhilt. Dies besagt (im Hinblick auf die
knappen Mittel, die zur Verfiigung stehen), dass er versucht,

* mit einem bestimmten Aufwand einen moglichst gro3en Erfolg zu erzielen

— Maximalprinzip (Maximierung des Ertrages) — und/oder

* einen geplanten Erfolg mit einem moglichst geringen Aufwand zu erzielen

— Minimalprinzip (Minimierung der Aufwendungen).

11



Dieses okonomische Prinzip (bzw. wirtschaftliches Prinzip oder

Rationalprinzip) wird als allgemein giiltig fiir die wirtschaftlichen Entscheidungen der
Haushalte, der Betriebe und des Staates angesehen. Es bedeutet also, einen moglichst
groflen Uberschuss an Erfolg liber den Mitteleinsatz hinaus zu erlangen.

Merken Sie sich

CoNoaRrLODdDE

tiblich — oGmenpuHATHIN

annehmen — nipeamnonaratk, CYUTATh, JOMYCKAThH

entscheidend sein — SBASATHCS pelIarOIIUM

ndmlich — a umeHHO

die Knappheit — nedpumur

zuriickfiihren auf Akk. — cBomuThCs K ueMy-11100; OOBACHITH YeM-JTHO0
das Mangelgefiihl, -e — ayBcTBO HemocTaTka

streben nach Dat. — ctpemMuThCst kK yeMy-1m00

beseitigen — ycTpaHsTh, TUKBUIUPOBATH

. folgendermalflen — cnemyromum oOpazom

. die Rangordnung — uepapxwsi; 3HAYNMOCTb

. vollstandig — monHpIit

. Zumindest — o MeHbIIEH Mepe

. die Selbstverwirklichung — camoBsipaskenue

. Kaufkraft besitzen — o0anaTh mokynarenbHOR CIOCOOHOCTHIO

. zahlungswillig — roToBBIi POMU3BECTH TUIATEK

. tatsdchlich — dhakTueckuii, HEMCTBUTEILHBIN

. uniibersehbar — He0603pUMBbIN, HEOOBATHBIN

. die Leistung — BeIpaboOTKa, TPOU3BOIUTEIHLHOCTD; PE3yJILTAT

. der Austausch — o6men

. der Tatbestand, die Tatbestidnde — ¢akThi, 00CTOSTENIBLCTBA ACiIa
. der Einsatz, die Einsétze — BBo B ficiicTBHE, UCTIOIb30BAHUE, TPUMCHEHHE
. im Uberfluss sein — umeTscs B M300uIME

. die Zinsen — npo1eHThI

. die Armut — 6eqHOCTB

. der Reichtum, die Reichtiimer — 6orarcTso

. andeuten — mamekars; 0003HaYaTH

. rar — penkui, 1eUIMTHBINA

. die Ausnahme, -n — uckiIFOYeHUE

. sich verhalten — Bectu ce0s1, aepkaTh ceOs

. verniinftig — pa3yMHbIi, palliOHAIbHBINI

. im Hinblick auf Akk. — B BBHIy uero-nmu0o; npuHUMas BO BHUMaHHUE YTO-JI.
. der Aufwand — 3arpartsbl, uznepxku

. giiltig sein — OBITH CHCTBEHHBIM, HIMETh CHITY

. der Uberschuss, die Uberschiisse — m3nmiiek, n30bITOK

. besagen — 3HauuTh, 03HAYATH; TOBOPUTH, CBHICTEIILCTBOBATD

. erlangen — mosryuaTh; 10OUBATHCS

. zahlungswillig — roToBbI# TPOM3BECTH IIATENK
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Aufgaben zum Text

Aufgabe I1. Was fillt IThnen ein, wenn Sie das Wort ,,Wirtschaft* héren?

Knappheit

‘\ /'

>Wirtschaf< zwingen

\ 4
wirtschaften

Aufgabe I11. Wie heifit das Gegenteil?

reichlich

- notig/erforderlich
der Uberfluss &/
. .o materiell
die Luxusbedirftnisse X . .
die Investitionsgiiter

das Angebot

i das Verbrauchsgut
rational das Minimalprinzi
der Gewinn P P

Aufgabe IV. Entscheiden Sie in den folgenden Féllen, ob

a) ein Handeln nach dem Minimalprinzip,
b) ein Handeln nach dem Maximalprinzip oder
c) irrationales Handeln vorliegt.

1. Frau Horn hort auf dem Wochenmarkt in Berlin einem Marktschreier zu, der
ein Kartoffelschélgerit vorfiihrt. Frau Horn ist davon begeistert und kauft das Gerit fiir
120 Euro. Zu Hause érgert sie sich iiber den Kauf. Es fehlt ihr die Geschicklichkeit des
Verkaufers, um mit dem Gerédt umgehen zu konnen.

2. Herr Kluge hat von seinem Onkel in Osterreich 60000 Euro geerbt. 30000 Euro
legt er in Aktien an, die iibrigen 30000 Euro will er risikoarm anlegen und entscheidet
sich fiir eine Anlage auf einem Sparbuch mit dreimonatiger Kiindigungsfrist. Der
Zinssatz betrdgt 2,5% je Jahr.

3. Die Hausfrau Miiller kauft Butter einer bestimmten Marke stets in dem
Geschift ein, das die Butter am billigsten anbietet.
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Aufgabe V. Nennen Sie eigene Beispiele fiir das Handeln nach dem 6konomischen
Prinzip

a) im privaten Haushalt und
b) im (wirtschaftlichen) Betrieb.

Aufgabe V1. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Welche Begriffe sind fiir die Wirtschaft ganz entscheidend?

2. Was versteht man unter dem Begriff ,,Bediirfnis“?

3. Wie konnen die Bediirfnisse eingeteilt werden?

4. Welche Bediirfnisse miissen zuerst und welche konnen spiter befriedigt
werden?

5. Wann werden Bediirfnisse zum Bedarf?

6. Was ist der Markt und welche Bedeutung kommt ihm zu?

7. Warum ist die Knappheit in unserem Leben wichtig?

8. Wie konnen Giiter definiert und klassifiziert werden?

9. Wonach sollte sich jeder wirtschaftende Mensch richten?

Aufgabe VII. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.
Aufgabe VI11. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Sitze.

1. Kaxx/p1ii 4enoBeK CTPEMHUTCS K TOMY, YTOOBI OBITH CIIOCOOHBIM yI0BJIETBOPHUTH
CBOM OCHOBHBIE TIOTPEOHOCTH.

2. CHayana yJOBJIETBOPSIOT 3J€MEHTAapHble MOTPEOHOCTH, TaKuWe Kak TOJIOf,
KWIbE M OJEKIA, a 3aTeM MOTPEOHOCTH, CBs3aHHbIE C OE30MACHOCTHIO H
CaMOpEATN3ALUEN.

3. PBIHOK sBIsSIETCS MECTOM, TJI€ «BCTPEYAIOTCS» CHPOC W TPEATIOKEHUE,
Oyarogaps yemy oOpasyeTcs [leHa Ha JJaHHBIN TOBap.

4. Jlepuuut sBISETCA OJHUM H3 CYIIECTBEHHBIX (DAKTOPOB B 3IKOHOMHKE,
KOTOPBIN OKa3bIBAET OOJIBILIOE BIMSHUE HA pAllMOHATIBHOE BEICHHE X0341CTBA.

5. Ecniu Obl Bce HEOOXOAUMBIE TOBAPHI CYIIECTBOBAIM Obl B M30BITKE, MBI HE
paccyxaanu Obl HaJl CaMbIMU BBITOJHBIMU METOAAMH B MIPOLIECCE UX MTPOU3BOJICTBA.

6. Kaxnaplii, KTO 3aHUMAaETCS XO3AHMCTBEHHOH MEATEIbHOCTBIO, JOJDKEH
MPUHUMATh PAIMOHAIBHOE PEIICHUE.

Aufgabe IX. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.
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Text 3. Bediirfnisse, Bedarf, Wirtschaft

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

Mit dem Begriff ,,Wirtschaft“ bezeichnet man einen wichtigen Teil unseres
gesellschaftlichen Lebens, mit dem jeder von uns auf vielfdltige Art und Weise
verbunden ist. Man umschreibt damit eine grofle Anzahl von Institutionen und
Prozessen, die sehr vielschichtig miteinander verkniipft sind und die der Bereitstellung
von materiellen und immateriellen Giitern dienen. Motor dieser Wirtschaft sind
Bediirfnisse des Menschen. Als Bediirfnis eines Menschen bezeichnet man das
Empfinden eines Mangels, gleichgiiltig, ob dieser objektiv vorhanden oder nur
subjektiv empfunden wird. Man spricht auch von einem unerfiillten Wunsch.

In der Betriebswirtschaftslehre (BWL) unterscheidet man drei Arten von
Bediirfnissen:

1. Existenzbediirfnisse, auch primire Bediirfnisse genannt, dienen der
Selbsterhaltung und miissen deshalb zuerst und lebensnotwendig befriedigt werden. Es
handelt sich um Bediirfnisse nach Nahrung, Kleidung und Unterkuntt.

2. Grundbediirfnisse, die zwar nicht existenznotwendig sind, die sich aber aus
dem kulturellen und sozialen Leben sowie dem allgemeinen Lebensstandard einer
bestimmten Gesellschaft ergeben. Als Beispiele sind die Bediirfnisse nach Kultur
(Theater, Kino wusw.), Weiterbildung (Kurse, Biicher), Sport, Reisen oder
Haushaltsgegenstanden (Radio, Kiihlschrank usw.) zu nennen.

3. Luxusbediirfnisse, die den Wunsch nach luxuriosen Giitern und
Dienstleistungen erfiillen. Sie konnen in der Regel nur von Personen mit hohem
Einkommen befriedigt werden. Als Beispiel lassen sich Schmuck, Zweitwohnungen
und Luxusautos anfiihren.

Bediirfnisse, die der Einzelne aufgrund seiner alleinigen Entscheidungen
befriedigen kann (z.B. Kauf eines Fahrzeuges), werden Individualbediirfnisse
genannt. Sie sind von den Kollektivbediirfnissen zu unterscheiden. Diese zeichnen
sich dadurch aus, dass deren Befriedigung vom Interesse und von den Entscheidungen
einer ganzen Gemeinschaft (z.B. Staat) oder einer Mehrheit davon abhingt (z.B.
Ausbau des Stralennetzes, Schulen).

AuBern sich die Bediirfnisse in einem wirtschaftlich objektiv feststellbaren, d.h.
von der Kaufkraft unterstiitzten Tatbestand, so spricht man von einem Bedarf, der auch
als gesamtwirtschaftliche Nachfrage nach einem bestimmten Gut oder Dienst
bezeichnet wird. Aufgabe der Wirtschaft ist es, bestimmte Bediirfnisse des Menschen
zu befriedigen und dem Bedarf nach Giitern und Dienstleistungen (=Nachfrage) ein
entsprechendes Angebot gegeniiberzustellen. Dabei besteht das Problem, dass niemals
alle Bediirfnisse befriedigt werden konnen. Die dazu notwendigen Giiter sind im
Vergleich zum Bedarf relativ knapp, d.h. sie stehen in der Regel nicht in der
erforderlichen Qualitdt und Menge sowie am erforderlichen Ort und zur erforderlichen
Zeit zur Verfliigung.
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Zusammenfassend kann man unter dem Begriff ,,Wirtschaft alle Institutionen
und Prozesse verstehen, die direkt oder indirekt der Befriedigung menschlicher
Bediirfnisse nach knappen Gitern dienen.

Merken Sie sich

1. die Betriebswirtschaftslehre — yuenune 06 s3xoHOMUKE, OpraHU3alMK U YIIPaBICHUN
IIPOU3BOICTBOM
. der Begriff, -e — monsiTHe
. vielfaltig — paznooOpa3HbIit
. Mit einander verkniipft sein — ObITH CBSI3aHHBIM APYT C JIPYTOM
. die Bereitstellung — moaroroBka, 3aroToBka
. das Gut, die Giiter — ToBap
. immateriell — HemaTepuanbHBINA, HEUMYIIECCTBEHHBIH
. das Bediirfnis, -se — motpebHOCTD
. befriedigen (befriedigte, hat befriedigt), vt — ynoBneTBOpATH
10. die Dienstleistung, mst PI, -en — cdepa ycmyr
11. das Empfinden — omrymienune
12. der Mangel, die Mingel — HenocTaTok
13. empfinden (empfand, hat empfunden), vt — omtyiare, HCIIBITHIBAT
14. die Selbsterhaltung — camocoxpaHeHHEe, HHCTHHKT
15. die Existenzbediirfnisse, Pl. — ocHOBHBIE TOTpeOHOCTH, TOTPEOHOCTH B
CYIIECTBOBAHUH
16. die Grundbediirfnisse, Pl. — ocHoBHBIE OTpEOHOCTH
17. der Bedarf — cripoc; moTpeOHOCTh; HAOOHOCTh; HYK/Ia
18. die Kaufkraft — nokymarenbpHast CtocOOHOCTD
19. der Tatbestand — ¢akr
20. das Angebot, -e — npemokenne (koMMepUYECKOE)
21. die Nachfrage, -n — ciipoc
22. gegeniiberstellen (stellte gegeniiber, hat gegeniibergestellt), vt —
MIPOTUBOTIOCTABIIATH
23. erforderlich — TpeOyemplIit, HeOOXOAUMBII
24. im Vergleich zu — no cpaBHEeHHIO ¢ KEM-II., C YeM-JI.
25. gleichgiiltig — 6e3pa3Tu4HBIN, 311. HE3aBUCUMBIHA
26. hohes Einkommen — Beicokwmii oxon
27. sich duBern in Dat. — 0OHapYKUBATHCS; 311. MPOSIBISATHCSI
28. unterstiitzen — moaaepKuUBaTh; 3/1. MOATBEPKAAThH
29. niemals — Hu pasy, HUKOTIa
30. der Ausbau, -ten — pactmpenue
31. in der Regel — xak npaBuiI0
32. die Qualitit, -en — kauecTBO, CBOMCTBO
33. die Menge, -N — KOJIMYECTBO
34. zusammenfassend — o600mast, moBOAS UTOT

O©oo~NNOTL kWA
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Aufgaben zum Text

Aufgabe II. Was fillt Ihnen ein, wenn Sie das Wort ,,Bediirfnisse* horen?

befriedigen

Wiinsche A>:edﬁrfniss<

A 4

Mangel

Aufgabe III. Bilden Sie zusammengesetzte Worter. Ergianzen Sie den Artikel,
wenn Sie die Nomen verbinden.

Bereit Bediirfnis

viel notwendig
Existenz Stellung die Bereitstellung
Leben Erhaltung
Leben schichtig
weiter faltig

selbst Standard
Kauf Gegenstand
viel Bildung
Stral3en Auto
Haushalt Kraft

Luxus Wirtschaftlich
Luxus Netz

gesamt Bediirfnis

Aufgabe IV. Welches Verb passt nicht? Streichen Sie durch.

1. Bediirfnisse verspiiren/ haben/brauchen/befriedigen/fithlen

2. ein Einkommen haben/versteuern/erhalten/kalkulieren/einkaufen
3. ein Beispiel anfilihren/sein/geben/erleben/suchen/finden/nennen

4. eine Nachfrage ldsst nach/steigt/fallt durch/nimmt ab/besteht

5. Giiter verzollen/absenden/abfertigen/verladen/verschicken/verlernen
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Aufgabe V. Ordnen Sie die Erklirungen den Begriffen zu.

1. der Mangel

2. die Unterkunft

3.der Lebensstandard

4. das Einkommen

5. die Gemeinschaft

6. die Qualitat

7. die Institution

8. der Luxus

9. das Bediirfnis
10. das Gut
11. die Dienstleistung
12. Knappe Giiter

13. die Produktion

14. der Produktionsfaktor
15. Private Giiter
16. Offentliche Giiter

1

12

03

a) der Grad des Wohlstandes einer Person oder einer
sozialen Gruppe

b) das Geld, das jemand in einem bestimmten
Zeitraum bekommt (als Lohn, Gehalt oder als
Gewinn aus Geschéften)

c) der Zustand, in dem etwas Wichtiges nicht
ausreichend vorhanden ist

d) das System von Eigenschaften, die ein Ding zu
dem machen, was es ist, und es von anderen Dingen
unterscheidet

e) alle Dinge von sehr guter Qualitét, die man nicht
unbedingt zum Leben braucht und die meistens sehr
teuer sind

f) die fiir die Offentlichkeit gedachte Einrichtung

g) eine Gruppe von Menschen (oder Volkern), die
etwas gemeinsam haben, durch das sie sich
verbunden fiihlen

h) ein Zimmer, eine Wohnung 0.A., in denen man
fir kurze Zeit als Gast wohnt

1) Giiter, die nicht materiell sind

J) Herstellung von Giitern

K) Ressourcen zur Giiterproduktion

I) etwas, was man zum Leben braucht

m) Giiter fiir ein Kollektiv

n) Giiter fiir eine individuelle Person

0) Begrenzte Giiter

p) etwas, was man besitzt

;4 ) ;6 7 ;8 ,

10

11

012 13 14 15 16

Aufgabe VII. Wie heifit das Gegenteil?

OO WN -

. eine grofle Anzahl —
. materielle Giiter —

. eine objektive Meinung —
. ein erfullter Wunsch —

. sekundire Bediirfnisse —

. hohes Einkommen —

7. geringe Kaufkraft —
8. qute Qualitat —
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Aufgabe VIII. Erginzen Sie die fehlenden Pripositionen ggf. (gegebenenfalls) mit
Artikeln.

1. Jeder uns ist vielfaltige Art und Weise Wirtschaft
verbunden.

2. Wirtschaftliche Prozesse und Institutionen sind vielschichtig _ einander
verkniipft.

3. Wenn man einen Mangel an etwas verspiirt, spricht man ___ einem unerfiillten
Wunsch.

4. Bei den Existenzbediirfnissen handelt es sich Bediirfnisse
Nahrung, Kleidung und Unterkunft.

5. Grundbediirfnisse ergebensich kulturellen und sozialen Leben einer
bestimmten Gesellschaft.

6. Individualbediirfnisse sind Kollektivbediirfnissen zu
unterscheiden.

7. Die Befriedigung der Kollektivbediirfnisse hangt Entscheidungen
einer ganzen Gemeinschaft ab.

8. AuBern sich die Bediirfnisse wirtschaftlich objektiv feststellbaren,
L Kaufkraft unterstiitzten Tatbestand, so spricht man Bedarf,
der auch als gesamtwirtschaftliche Nachfrage bestimmten Gut bezeichnet
wird.

9. Man kann Begriff ,,Wirtschaft“ alle Institutionen und Prozesse
verstehen, die der Befriedigung menschlicher Bediirfnisse knappen Giitern
dienen.

Aufgabe IX. Bilden Sie Relativsiitze.

Z.B. Mit dem Begriff ,Wirtschaft“ bezeichnet man einen wichtigen Aspekt
unseres gesellschaftlichen Lebens. Mit diesem Aspekt ist jeder von uns auf vielfaltige
Art und Weise verbunden. — Mit dem Begriff ,,Wirtschaft“ bezeichnet man einen
wichtigen Aspekt unseres gesellschaftlichen Lebens, mit dem jeder von uns auf
vielfiltige Art und Weise verbunden ist.

1. Man umschreibt mit dem Begriff ,,Wirtschaft“ eine groBe Anzahl von
Institutionen und Prozessen. Sie sind vielschichtig miteinander verkniipft und dienen
der Bereitstellung von materiellen und immateriellen Giitern.

2. Existenzbediirfnisse sind priméare Bediirfnisse. Sie dienen der Selbsterhaltung
und miissen zuerst befriedigt werden.

3. Es gibt auch Grundbediirfnisse. Sie sind nicht existenznotwendig und ergeben
sich aus dem kulturellen und sozialen Leben einer bestimmten Gesellschaft.

4. AuBlerdem unterscheidet man Luxusbediirfnisse. Diese Bediirfnisse erfiillen
den Wunsch nach Luxusgiitern.

5. Luxusgiiter sind sehr teure Giiter. Sie werden aber trotzdem zum Vergniigen
gekauft.

6. Man spricht oft von Individualbediirfnissen. Man kann sie aufgrund der
alleinigen Entscheidung befriedigen.
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Aufgabe X. Fassen Sie den Text kurz zusammen. Ergéinzen Sie folgende Worter.

Der Mensch hat ..., die er befriedigen will. Dafiir braucht er ... . Das
Hauptproblem besteht darin, dass Giiter ... sind. Deshalb entscheidet man, was und fiir
wen man ... . Giiter sind materiell, nicht materielle Giiter heilen ... . Zur

Giiterproduktion benutzt man Ressourcen, die ... heiBen. Man produziert nicht immer
gleicherweise, die Produktion entwickelt sich. Die Giiter benutzen die Menschen
zusammen, sie heilen dann ... . Giiter fiir eine individuelle Person heiflen ... .

Bediirfnisse, Produktionsfaktoren, privat, knapp,
produziert, 6ffentlich, Dienstleistungen, Giiter.

Aufgabe XI. Ubersetzen Sie ins Russische.

Die Bediirfnisse befriedigen; primire Bediirfnisse; sekundére Bediirfnisse; Giiter
brauchen; Giiter produzieren; knappe Giiter; Giiter konsumieren; Problem I6sen; Giiter
benutzen; knappe Ressourcen; industrielle Entwicklung; bei der Produktion benutzen;
arbeitsintensive Produktion; zwischen privaten und 6ffentlichen Giitern unterscheiden.

Aufgabe XI11. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

[ToTpeOnsaTe TOBApHI;, YAOBIETBOPATH MOTPEOHOCTH; HYXAATbCS B KHUIIBE,
paznuyaTh OrpaHUYECHHbBIE W HEOIPAaHWYEHHBIE pECypChl; pemarb npooiemy;
BTOpPUYHBIE TOTPEOHOCTH; TOBapbl W YCIYI'H; KalUTAJIOEMKOE MPOU3BOJCTBO;
KyJbTYpHOE pa3BUTHUE; TPOU3BOJIUTH TOBAPHI, OPTaHU30BAThH MPOU3BOJICTBO; (aKTOPHI
IIPOU3BOJICTBA; COBMECTHO MCIOJIb30BATh.

Aufgabe XII1. Bilden Sie aus den vorgegebenen Wortern Siitze.

1. in — man — drei — von — unterscheiden — Arten — Bediirfnisse — die —
Betriebswirtschaftslehre.

2. Existenzbediirfnisse — und — dienen — missen — zuerst — die —
befriedigen — Selbsterhaltung — werden.

3. Wunsch — Luxusbediirfnisse — nach — der — erfiillen — luxuriés — und —
Giiter — Dienstleistungen.

4. sein — es — Aufgabe — bestimmt — Bediirfnisse — Wirtschaft — die — die
— Menschen — befriedigen — zu.

5. Giiter — die — sein — im — notwendig — Vergleich — zum — relativ —
knapp — Bedarf.

Aufgabe XIV. Bilden Sie mit den Redewendungen aus der Aufgabe XII einige
Siitze.
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Aufgabe XV. Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text.

1. Was versteht man unter dem Begriff ,,Wirtschaft*?

2. Wie wird das Wort ,,Bediirfnis* umschrieben?

3. Welche Arten von Bedirfnissen werden in der BWL unterschieden und was
beinhalten sie?

4 Wodurch unterscheiden sich Individualbediirfnisse von Kollektivbediirfnissen?

5. Welche Aufgaben erfiillt die Wirtschaft?

Aufgabe XV1. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.
Aufgabe XVI1I. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Siitze.

1. Tlon moHATHEM «JIKOHOMHKA» IIOHUMAETCI Ba)kHas 4YacTh OOIIECTBEHHOM
KHU3HU, C KOTOPOH KaXKIbIN U3 HAC CBSI3aH OOJIBIIMM KOJUYECTBOM BHUJIOB U CIIOCOOOB.

2. Il yIOBIETBOPEHUS MTOTPEOHOCTEH YeTTOBEKY HY>KHBI TOBapHI.

3. Ilox moTpeOHOCThIO MOHUMAETCS ONTYIICHNE YyYBCTBA HEAOCTATKA.

4. B KauecTBe OJJIEMEHTApPHBIX NOTPEOHOCTEM MOXKHO TIPUBECTH TaKHE
MOTPEOHOCTH KaK MUIIa, KPOB U OACKA.

5. Iloutu Bce TOBaphl OrPaHUYCHBI.

6. Otnuyrie UHIMBUIYAIBHBIX U KYJIBTYPHBIX TOTPEOHOCTEN COCTOUT B TOM, KTO
ABJISIETCSI HOCUTEJIEM JTAHHBIX MOTPEOHOCTEH.

7. K ¢akropam npou3BoICTBa OTHOCITCS TPY/, 3€MJISl U KaruTall.

8. OrpaHm4eHHOCTh TOBAPOB — IIaBHAs IPOOIEeMa SKOHOMHUKH.

9. [NoTpeOHOCTH B POCKOIIN MOTYT MO3BOJIUTH C€0€ TOJBKO JIFOAW C BBICOKUM
JIOCTaTKOM.

10. HemarepuanbHbie TOBAphl HA3BIBAIOTCS YCITyTaMHU.

11. 3amaya >KOHOMHUKH COCTOUT B TOM, UTOOBI yJOBJIETBOPSITH MOTPEOHOCTHU
JIIOJIEH.

12. Jlmst mpou3BOICTBAa TOBAPOB HYKHBI PECYPCHI.

13. YenmoBek HE B COCTOSTHUE YIOBJIECTBOPUTH BCE CBOM IMMOTPEOHOCTH.

14. PaznuuaroT TOBaphI 17151 OOLIECTBEHHOIO U YACTHOTO MOJIb30BaHUA.

15. OO61iecTBEHHbBIE TOBAPHI JIFOAU UCIIOIB3YIOT COOOIIIA.

16. B mporecce mpOMBIIIIIEHHOTO Pa3BUTHSI POU3BOJICTBO MEHSETCS.

17. Tlog moHATHEM «3KOHOMHKa» B IIMPOKOM CMBICIE 3TOTO CJIOBA, MPUHSITO
MIOHMMATh BCE YUPEKJCHHS U MPOLECCHI, KOTOPhIE HATIPSIMYIO UM KOCBEHHO CIIyXkaT
YAOBJIETBOPEHUIO MTOTPEOHOCTEH JIFO/IeH B IePUITMTHBIX TOBapax.

Aufgabe XVIII. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Aufgabe. XIX. Berichten Sie von den Grundbediirfnissen der modernen
Studenten. Erarbeiten Sie die Berichte in kleinen Gruppen.
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Text 4. Wirtschaftsgiiter

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

In der Betriebswirtschaftslehre wird zwischen Wirtschaftsgiitern oder knappen
Giitern und den freien Giitern unterschieden. Freie Giiter werden im Gegensatz zu
den knappen von der Natur in ausreichender Menge zur Verfiigung gestellt, so dass sie
nicht bewirtschaftet werden miissen. Allerdings ist durch das Bevolkerungswachstum
und die zunehmende Industrialisierung die Tendenz festzustellen, dass auch bisher
freie Giiter immer mehr zu knappen werden und es somit immer weniger freie Giiter
(wie z.B. Luft, Wasser) gibt.

Die Wirtschaftsgiiter lassen sich in folgende Kategorien unterteilen:

elnputgiiter — Outputgiiter: Input- oder Einsatzgiiter (wie z.B. Rohstoffe,
Maschinen, Gebaude) werden bendtigt, um andere Giiter (wie z.B. Nahrungsmittel
oder Haushaltsgerdte) zu produzieren, die als Output- bzw. Ausbringungsgiiter das
Ergebnis dieser Produktionsprozesse darstellen.

eInvestitions- oder Produktionsgiiter — Konsumgiiter: Diese Unterscheidung
beruht darauf, ob die Wirtschaftsgiiter indirekt oder direkt ein menschliches Bediirfnis
befriedigen. Konsumgiiter (z.B. Schuhe, Genussmittel, Ferienreisen) sind stets
Outputgiiter und dienen als solche unmittelbar dem Konsum, wihrend Investitions-
oder Produktionsgiiter (z.B. Werkzeuge, Maschinen) nicht nur Outputgiiter, sondern
zugleich auch Inputgiiter fiir weitere Produktionsprozesse darstellen, an deren Ende
schlieflich wieder Konsumgiiter (Produkte und Dienstleistungen) stehen konnen.

eVerbrauchsgiiter — Gebrauchsgiiter. Das Begriffspaar Verbrauchs- und
Gebrauchsgiiter wird in der Praxis vor allem fiir Konsumgiiter verwendet.
Verbrauchsgiiter werden sofort und einmalig verbraucht (z.B. Brot, Milch, Fleisch).
Gebrauchsgiiter dienen dem mehrmaligen Verbrauch. Sie konnen lédngerfristig und
mehrmalig genutzt werden (z.B. Kleidung, Wohnung, Autos, Mdbel).

eHalbfabrikate (Teile, Baugruppen) — Fertigfabrikate: Als Teile bezeichnet
man die einzelnen Elemente eines Produktes (z.B. Uhrzeiger, Autoscheibe), als
Baugruppe die zu einem Zwischenprodukt zusammengefiigten Teile (z.B. Automotor,
Schuhoberteil). Teile oder Baugruppen werden als Halb- oder Zwischenfabrikate,
Endprodukte als Fertigfabrikate bezeichnet.

eMaterielle Giiter — immaterielle Giiter: Immaterielle Giiter haben im
Gegensatz zu den erstgenannten keine materielle Substanz. Sie kommen vor allem in
zwel Auspragungen vor, namlich als Dienstleistungen (z.B. Schulung) oder als Rechte
(z.B. Lizenzen).

Merken Sie sich

1. knappe Giiter, Pl. — nedunutHbie TOBaphI

2. in ausreichender Menge vorhanden sein — ObITh B JOCTATOYHOM KOJIHUYECTBE
3. zur Verfligung stellen — mpenocTaBisTh B paclopsKEHUE

4. bewirtschaften (bewirtschaftete, hat bewirtschaftet), vt — 3anumarbes
XO35IUCTBEHHOU AEATEIbHOCTHIO
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5. allerdings — xoHeuHO, pazymeeTcs; OAHAKO

6. das Bevolkerungswachstum — npupocT HaceneHus

7. feststellen (stellte fest, hat festgestellt), vt — ycranasimBaTh, KOHCTATUPOBATH
8. unmittelbar — mHenocpencTBeHHBII

9. die Verbrauchsgiiter, Pl. — morpeOuTensckue ToBapbl KpaTKOCPOUHOTO
M0JIb30BaAHHUSI

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

die Gebrauchsgiiter, Pl. — moTpeOuTeIbCKHE TOBAPHI TUTEIHLHOTO ITOJIb30BAHHMS
das Inputgut, “er — HauanbHBIM TOBAp

das Outputgut, “er — koHeuYHbIH TOBap

das Ausbringungsgut —koHeuHbII TOBap

das Ergebnis, -se — pe3yibTar

die Genussmittel — nenukarecsr

dem mehrmaligen Verbrauch dienen — ciiy>xuTh MHOTOPa30BOMY HMCITOJIb30BaHHIO
der Uhrzeiger, = — cTtpenka yacoB

in zweil Auspragungen vorkommen — nNposiBASTECSA B IBYX BUAAX

namlich — a umeHnHo

Aufgaben zum Text

Aufgabe II. Was fillt Ihnen ein, wenn Sie das Wort ,,Wirtschaftsgiiter horen?

Ergebnis verbrauchen

'\ /'

‘>iirtschaftsgiiter/<\ knapp

benotigen

Aufgabe III. Schreiben Sie die Worter richtig.

1. INSETAZGTURE braucht man um andere Giiter herzustellen. )
2. Die Unterscheidung zwischen Produktionsgiitern und SUMGRETUKONN

beruht darauf, ob die Wirtschaftsgiiter direkt oder indirekt ein menschliches Bediirfnis
befriedigen.

3. RERBAUVGETURCHS werden in der Regel sofort konsumiert.
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4. BEGERUACHSTURG konnen lingerfristig und mehrmalig verbraucht
werden.
5. Endprodukte bezeichnet man als REFAFTIGTEBKARI.

Aufgabe IV. Ordnen Sie die Erklirungen den Begriffen zu.

1. knapp a) Verbrauch und Nutzung von Giitern und
Dienstleistungen ~ zur  Befriedigung  von
Bediirfnissen

2. der Rohstoff b) das Benutzen einer Maschine oder eines Geréts
fiir eine bestimmte Aufgabe

3. der Konsum c) etwas, das man isst oder trinkt, weil es gut

schmeckt oder anregend wirkt und nicht, weil
man Hunger oder Durst hat

4. der Einsatz d) so wenig, dass es kaum fiir das Notigste
ausreicht

5. das Bevolkerungswachstum ~ e) das, was aus einem Ereignis oder einer
Handlung resultiert oder dabei herauskommt

6. das Genussmittel ) die offizielle Erlaubnis (vom Staat oder einer
Institution), ein Geschift zu er6ffnen, ein Buch
herauszugeben, ein Patent zu nutzen o.A.

7. das Ergebnis g) giiltig oder vorgesehen fiir einen relativ langen
Zeitraum

8. langerfristig h) die Zunahme der Bevolkerung der Erde oder
eines Landes

9. die Lizenz I) eine Substanz, die in der Natur vorkommt und
die in der Industrie bearbeitet oder verwendet
wird

Aufgabe V. Erklaren Sie deutsch die Bedeutung der unten angegebenen Worter.

 KNAPPE GULET oo
ATE1E GULET ...
c BINSAIZGULET ...
- AUSDIINGUNZSZULET ..o
KONSUMGULET ..o
- INVESHIONSZULET ...
- VerbrauChSGULET .......covviiiiiiiie s
. GEDTAUCHSZULET ...

0 N ON U1~ Wi —
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Aufgabe VI. Erginzen Sie die fehlenden Pripositionen ggf. mit Artikeln.

1. Betriebswirtschaftslehre wird knappen und den
freien Giitern unterschieden.

2. Bevolkerungswachstum und die zunehmende Industrialisierung
werden freie Giliter immer mehr knappen.

3. Die Unterscheidung Investitions- und Konsumgiitern beruht da :
ob sie direkt oder indirekt der Befriedigung menschlicher Bediirfnisse dienen.

4. Das Begriffspaar Verbrauchs- und Gebrauchsgiiter wird Praxis
vor allem Konsumgiiter verwendet.

5. Ende des Produktionsprozesses stehen Produkte und Dienstleistungen.

6. Immaterielle Giiter haben Gegensatz materiellen keine

materielle Substanz.

Aufgabe VII. Erganzen Sie die Adjektivendungen.

1. Es gibt knapp  und frei Giter.

2. Frei  Giiter werden im Gegensatz zu den knapp von der Natur in
ausreichend Menge zur Verfiigung gestellt.

3. Die Wirtschaftsgiiter lassen sich in folgend Kategorien unterteilen:

Inputgiiter — Outputgiiter; Produktionsgiiter — Konsumgiiter, Verbrauchsgiiter —
Gebrauchsgiiter u.a.

4. Produktionsgiiter konnen auch Inputgiiter fiir weiter Produktionsprozesse
darstellen.

5. Als Teile bezeichnet man die einzeln Elemente eines Produkts, als
Baugruppe — die zu einem Zwischenprodukt zusammengefiigt Teile.

Aufgabe VIII. Ordnen Sie die unten genannten Begriffe den entsprechenden
Giiterarten zu.

Kohle, Geschirrspiilmaschine, Arztbesuch, Privatunterricht, Wohnung, Saft,
Polizei, Rat eines Rechtsanwalts, Brot, Fabrikhalle, Kiihlschrank, Radweg, Hammer,
Sonnenlicht.

Aufgabe IX. Erginzen Sie die Tabelle. Nennen Sie Beispiele fiir jede Giiterart.

Freie . . .| Offentliche
Giiter Konsumgiiter| Produktionsgiiter Giiter
. Erz (zum :
Luft Milch Stahlproduktion) Eisenbahn

Aufgabe X. Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text.

1. Warum werden freie Giiter nicht bewirtschaftet?
2. Warum gibt es in der letzten Zeit immer weniger freie Giiter?
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3. Wozu werden Inputgiiter benotigt?

4. Wozu dienen Konsumgiiter?

5. Wodurch unterscheiden sich Verbrauchsgiiter von Gebrauchsgiitern?
6. Welche Giiter werden als immaterielle Giiter bezeichnet?

Aufgabe XI1. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe XI1. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Siitze.

1.CB0OOIHBIE TOBAPHI UMEIOTCS B HAJIMYME B HEOTPAHUUYEHHOM KOJIMYECTBE.

2. Tonpko Je(UUUTHBIE TOBapbl SIBISIFOTCS IPEIMETOM HKOHOMUYECKOM
JESATEIBHOCTH.

3. Bce 5KOHOMUYECKHE TOBApbl MOXKHO Pa3JEIUTh Ha CICAYIOLINE KaTErOPUH.

4. IIpon3BOJCTBEHHBIE TOBAPHI CIIyXkKaT JJIsl IPOU3BOACTBA APYTHX TOBAPOB.

5. [loTpeOuTenbCcKkre TOBAPhI CIYKAT HEMOCPEICTBEHHOMY OTPEOJICHHUIO.

6. PasnmuyaroT moTpeOUTENhCKUE TOBAPHI KPATKOCPOYHOTO U JOJITOCPOYHOTO
MOJIb30BAHUSI.

7. Heobxoaumo elie ynoMsiHyTh MaTepuaibHbIe U HEMaTepUalbHbIE TOBAPHI.

8. K HemaTepuanbHBIM TOBapaM OTHOCSTCS MPABa U yCIIYTH.

Aufgabe XIIl. Kann man heute iiberhaupt noch von ,,freien Giitern” sprechen?
Begriinden Sie Ihre Antwort.

Aufgabe XIV. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Text 5. Wirtschaft — ihre Aufgabe und Zweige

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

Unter dem Begriff ,,Wirtschaft versteht man die Gesamtheit der Einrichtungen
und MaBnahmen, die sich auf Produktion und Konsum von Wirtschaftsgiitern
beziehen. Einfacher gesagt, ist sie derjenige Bereich im menschlichen Leben, der uns
Waren und Dienste bereitstellt, um unsere Existenz zu sichern. Die Wirtschaft spielt in
unserem Leben auch deshalb eine wichtige Rolle, weil sie ermoglicht, dass wir uns
nach Erfiillung unserer existenziellen Wiinsche den hoheren Lebenszielen widmen
konnen. Die gesamte Wirtschaft eines Landes wird im Allgemeinen in drei Sektoren
unterteilt. Zum Priméren Sektor (Urerzeugung) gehoren Land- und Forstwirtschaft
sowie die Fischerei und der Bergbau. Diese Wirtschaftsbereiche gewinnen direkt aus
der Natur Rohstoffe, Energie und Lebensmittel.

Zum  Sekundiren  Sektor (Weiterverarbeitung) zéhlt man  das
warenproduzierende Gewerbe, also die Industrie und das Handwerk. Die Hauptaufgabe
dieses Sektors ist es, Sachgiiter zu produzieren.

Der Tertiiire Sektor beschiftigt sich einerseits mit der Verteilung dieser Giiter
und andererseits stellt er eine ganze Reihe von wichtigen Diensten zur Verfiigung.
Hierzu gehoren der Handel und alle Dienstleistungen.
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Wirtschaftssektoren Beispiele

Primérer Sektor Land-, Forstwirtschaft, Fischerei, Bergbau
Sekundirer Sektor Industrie, Handwerk
Einzel- und GroBhandel, Verkehr, Banken,
Versicherungen, Tourismus, freie Berufe

Tertidrer Sektor

Die Landwirtschaft umfasst den Acker-, Garten- und Weinbau sowie die
Tierzucht. Die meisten Giiter, die in der Landwirtschaft gewonnen werden, miissen
zuerst angebaut und geerntet (im Fall der Tierhaltung geziichtet) werden. Anschlieend
werden viele von ihnen veredelt, z.B. Getreide zu Mehl in Miihlen, Milch zu Kése in
Molkereien usw. Oft gelangen sie nur in veredeltem Zustand zu den Verbrauchern.
Neben der Nahrungsmittelproduktion liefert die Landwirtschaft in immer héherem
Male agrarische (,,nachwachsende”) Rohstoffe fiir die Chemieindustrie und fiir die
Energiewirtschaft (z.B. Pflanzendle, Biomasse).

Die Forstwirtschaft pragt zusammen mit der Landwirtschaft nicht nur das
Landschaftsbild, sondern sie ist als Basis fiir die holzverarbeitende Industrie ein
wichtiger Wirtschaftsfaktor.

Die Aufgabe des Bergbaus ist die Gewinnung von Bodenschétzen (Kohle, Erdol,
Erze, Schwefel, Salze). Die geforderten Bodenschitze werden meist als Rohstoffe an
die Industrie bzw. an das Handwerk geliefert, wo sie weiterverarbeitet werden.

Das Riickgrat jeder Wirtschaft ist die Industrie, deren Aufgabe es ist, die
Rohstoffe weiterzuverarbeiten und Sachgiiter zu produzieren. Man unterscheidet
Produktionsgiiter (z.B. Maschinen, Werkzeuge), die nicht direkt an den
Konsumenten verkauft werden, und Konsumgiiter (z.B. Kleidung, Schuhe, privater
Pkw). Die Herstellung verschiedener Giiter findet in den Betrieben statt. Der Betrieb
ist eine technische und organisatorische Einheit. Nach auflen tritt er (oder mehrere
Betriebe zusammen) als Unternehmen auf und stellt eine kaufménnische und
wirtschaftliche Einheit dar.

Im Vergleich zur Industrie ist das Handwerk der dltere und traditionsreichere
Wirtschaftsbereich, der mehr personal- als maschinenintensiv ist. Handwerksbetriebe
sind in der Regel viel kleiner als Industriebetriebe und verkaufen ihre Produkte (bzw.
leisten ihre Dienste) meist direkt an die Verbraucher. (Beispiele fiir Handwerksberufe:
Schlosser, Maurer, Tischler, Klempner usw.).

Der Handel befasst sich mit der Verteilung der von der Industrie bzw. vom
Handwerk hergestellten Giiter. Man unterscheidet grundsétzlich zwischen Grof3- und
Einzelhandel. Der GroBhandel spielt eine Vermittlerrolle zwischen Industrie und
Einzelhandel. Die GroBhindler beziehen meist groBere Warenmengen beim
Produzenten und verkaufen sie nicht direkt an die Konsumenten, sondern an die
GroBverbraucher (z.B. Restaurants) oder an die Einzelhdndler. Erst die Einzelhdndler
verkaufen ihre bei den GroBhiandlern bezogenen Waren direkt den Konsumenten.

Eine sehr wichtige Aufgabe in der Wirtschaft haben Dienstleistungsbetriebe
aller Art zu erfiillen. Sie umfassen viele Bereiche unseres Lebens, z.B. Giiter- und
Personentransport, Bank- und Versicherungswesen. Natiirlich darf man dabei das so
genannte Dienstleistungshandwerk nicht vergessen, z.B.: Restaurants, Friseure,
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Reparaturwerkstédtten usw. Zum Tertidiren Sektor der Wirtschaft gehoren die so
genannten freien Berufe, die fiir die Versorgung der Bevolkerung und der Wirtschaft
mit Beratung, Hilfe, Betreuung und Vertretung wichtige Dienstleistungen erbringen.
Zu den wichtigsten freien Berufen gehoren: Arzte, Apotheker, Rechtsanwiilte, Notare,
Steuerberater, Architekten, Kiinstler, Journalisten usw.

Alle Menschen, die in Industrie- und Handwerksbetrieben, in Handels- und
Dienstleistungsbetrieben arbeiten, sind gewerblich titig. Fiir ihre gewerbliche
Tatigkeit erhalten sie ein Entgelt (Lohne oder Gehilter).

Merken Sie sich

die Einrichtung, -en — yupexnenue

die MaBinahme, -n — meponpusitue

im Allgemeinen — B oGriem

die Forstwirtschaft — necnoe xo3siicTBO

die Fischerei — peibosioBcTBO

der Bergbau — ropHast mpOMBIIIUIEHHOCTh

der Bereich, -e — o6macth, cdepa aesITeIbHOCTH
das Gewerbe — mpoMbIces; peMeciio; 3aHATUE

das Handwerk — pemeciio; mpombicen

10. tertiar — TpeTHuHBIHA

11. die Verteilung — pacnipenenenue; pa3nada; pa3MeniecHue
12. der Ackerbau — 3emnenenue

13. der Weinbau — BuHOTpagapcTBO

14. die Tierzucht — )KHUBOTHOBO/ICTBO

15. veredeln — mepepabaThiBaTh; 00JaropakuBaTh (METaL1); YIydaTh (ITOPOIY)
16. die Miihle, -n — menpHUIIA

17. die Molkerei — mos10uHBI 3aBO

18. die Kohle — yromp

19. das Erdol — nedtp

20. das Erz — pyna

21. der Schwefel — cepa

22. das Riickgrat — ocHOBa, KOCTSIK

23. nach auBen auftreten — mpencTaBisITh U3 BHE

24. Dienste leisten — oka3piBaTh yciyru

25. der Schlosser, = — ciecapb

26. der Maurer, = — kKaMEHIIMK

27. der Tischler, = — cromsp

28. der Klempner, = — skecTsHIUK

29. der GroBhandel — onrtoBast ToproBis

30. der Einzelhandel — po3anunas Toprosis

31. der Vermittler, = — mocpennuk

32. beziehen (0,0) — mokymnarb

33. die Werkstitte, -n — macTepckas; nex (Ha 3aBOe)
34. die Beratung, -en — o0cy»x/ieHre; KOHCYIbTAIS

CoNoORWNE
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35. Dienstleistungen erbringen — oka3siBaTh yCiIyru

36. der Rechtsanwalt, die Rechtsanwélte — agBokart, 3aIIUTHUK

37. das Entgelt — Boznarpaxxaenue

38. der Lohn, die Lohne — 3apaboTtHas 1urara (ITOCTOSTHHBIN 3apaboToK)
39. das Gehalt, die Gehélter — 3apaboTHas uiata (CirysKarmm)

40. gewerblich — mpoMBICITOBBII; TPOMBITIIICHHBIH; KOMMEPUYECKUIA

41. freie Berufe — cBoGogHBIC IPOdheccuu

42. die Versorgung — caabxeHue, o0ecredeHme

43. umfassen — oxBaTbIBaTh, COAEPIKATH B ceOE

44, sich befassen mit Dat. — 3aHuMaTbCs 4YeM-J1., UMETh JIeJ10 (C ueM-I.)

Aufgaben zum Text

Aufgabe I1. Was fillt Ihnen ein, wenn Sie das Wort ,,Wirtschaftssektor* horen?

Primarer Sektor

A>iirtschaftssektL<A umfassen

A 4

Versorgung

Aufgabe I11. Welche (jeweils) zwei Verben passen nicht? Benutzen Sie dabei ein
Worterbuch.

1. Die Wirtschaft kann man (beleben, erzeugen, (staatlich) lenken, ankurbeln,
zlichten, planen, ordnen).

2. Getreide wird (gesdt, angebaut, verzichtet, gemdht, verarbeitet, geerntet,
gemolken).

3. Die Bodenschéitze kann man (abbauen, anbauen, gewinnen, fordern, befordern,
weiterverarbeiten, entwickeln).

4. Die Giiter konnen (erzeugt, verbraucht, verloren, hergestellt, angeboten,
geliefert, vernichtet, verteilt, belohnt) werden.

Aufgabe IV. Finden Sie im Text alle Wérter mit -bau.
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Aufgabe V. Erginzen Sie den ersten Teil der Zusammensetzungen (bzw.
Ableitungen) mit -bau.

1. Der ............ bau in Frankreich und vielen anderen Léndern Siideuropas ist gut
entwickelt und kann auf eine lange Tradition zuriickblicken.

2. Um ausreichende Mengen an Obst und Gemiise zu haben, muss man gréBeren
Wert auf den ............ bau legen.

3. Der ... bau der Steinkohle bereitet in manchen Regionen grof3e
Schwierigkeiten, weil dieser Rohstoff dort tief in der Erde lagert.

4. Der ............ bau der so genannten Industriepflanzen (wie z.B. Raps) gewinnt
immer mehr an Bedeutung.

5. Schon vor Jahrtausenden war der ............ bau die Existenzgrundlage fiir den
Menschen, denn er brauchte Futter fiir das Vieh und Getreide fiir sich selbst.

6. Der ............ bau beliefert die Wirtschaft mit wichtigen Rohstoffen, wie Kohle,
Erdol und Erze.

Aufgabe VI. Ergiinzen Sie die abgeleiteten Worter.

Verb Substantiv Adjektiv
erzeugen | ... -
existieren | L. .

dienen | . —

verbrauchen | ... —

produzieren | ... —

vermitteln | ... —

beforderm | .. —
— das Gewerbe | ...

Aufgabe VII. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

. Was ist unter dem Begriff ,,Wirtschaft* zu verstehen?

. In wie viele Sektoren wird die Wirtschaft eingeteilt?

. Welche Wirtschaftsbereiche zdhlt man zu den einzelnen Sektoren?
. Was umfasst die Landwirtschaft?

. Was geschieht mit den landwirtschaftlichen Erzeugnissen?
. Welche Bedeutung hat der Anbau von Pflanzenélen?

. Womit beschiftigt sich der Bergbau?

. Welche Rohstoffe sind Ihnen bekannt?

. Was ist die Aufgabe der Industrie?

10. Von welchen Giiterarten ist im Text die Rede?

11. Was kennzeichnet das Handwerk?

12. Welche Aufgaben hat der GroBhandel?

13. Woher bezieht der Einzelhandel seine Waren?

14. Was versteht man unter Dienstleistungen?

15. Was ist das Entgelt?

O©CoOoO~NO O WN Bk
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Aufgabe VI11. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe 1X. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Sitze.

1. 3apgadeit 5KOHOMUKH SIBIISIETCSI 0OECIICUCHHE JIFOACH TOBApaMU U yCIYTaMH C
[EJIbI0 CO3/IaHUs UX MAaTEePUATLHOTO OJIaroCOCTOSHHUS.

2. IlockonbKy TJIaBHOM 3a7adyeil NEPBUYHOrO CEKTOPA IKOHOMMKH SIBIISIETCS
IIOCTaBKA CBIPbsl, SHEPTUH W MOTPEOUTENHCKUX TOBApOB, TO BTOPUYHBIA CEKTOP
3aHUMAETCS IPOU3BOICTBOM MaTEepUaIbHBIX OJIar.

3. DBONbIIMHCTBO KpECThsIH >KUBYT OJyilarojapsi BO3JEIBIBAHUIO 3E€MIU U
BBIPAIIMBAHUIO KUBOTHBIX.

4. OnroBas TOPTOBIS SBISIETCS MOCPEAHUKOM MEX]Y MPOMBIIIICHHOCTHIO U
PO3HUYHOM TOProBiied, HO PO3HUYHAS TOPIOBJSI TMpEajiaraéT CBOM TOBAPHI
HEIOCPEICTBEHHO KIIMEHTaM.

5. Ycayru kacaroTcsi MHOTUX BaXKHBIX cpep Hallel )KU3HHU, TAKMX KaK TPAHCIIOPT
1 OaHKHU, CTpaXOBaHUE U MHOTHE JIpyTHE.

6. Kaxnapiit coTpyaHuk, paboTaromuid Ha TPOMBIIIIICHHOM WA PEMECICHHOM
MPEANPUSATHH, TTOTYyYaeT IUIaTy 3a CBOIO MPOGEeCCUOHANIBHYIO padoTy.

Aufgabe X. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Text 6. Geld: Entstehungsgeschichte, Funktionen und Arten

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

URSPRUNG UND ENTWICKLUNG VON GELD

Damit die Wirtschaft eines Landes mit einer grof3en Fiille von Gitern reibungslos
funktioniert, benétigt sie ein allgemein verbindliches und akzeptiertes Zahlungsmittel
— Geld. Das lateinische Wort pecunia (Geld) geht wahrscheinlich auf pecus (Vieh)
zuriick und verweist auf die sakralen Wurzeln des Geldes als Ersatz fiir das Opfertier,
das in der Friihzeit meist auf Miinzen abgebildet wurde. Der heutige Begriff ,,Geld”
stammt aus dem mittelhochdeutschen Wort gelt und ist abgeleitet vom urspriinglichen
abgelten, entgelten, was so viel wie bezahlen oder eine Schuld zahlen bedeutet.

Die Geschichte des Geldes lésst sich in mehrere Etappen einteilen, die zeitlich
nicht genau voneinander abzugrenzen sind: a) Naturaltausch, b) Naturalgeld, c)
Metallgeld, d) Miinzgeld, e) Bargeld (Papiergeld und Miinzen) und f)
Buchgeld/Giralgeld.

Im Zeitalter der Naturaltauschwirtschaft (Steinzeit) war Geld, so wie wir es heute
kennen, unbekannt. Man tauschte unmittelbar ,,Ware gegen Ware". Da aber der
Naturaltausch mit dem Problem verbunden war, dass manche Waren verderblich und
unteilbar waren und man stets einen geeigneten Tauschpartner finden musste, bewéhrte
sich zunachst das so genannte Naturalgeld: Gebrauchs- und Schmuckgegenstinde (z.B.
Axte, Trommeln, Ringe, Muscheln) aber auch Lebensmittel, Kleidung und Vieh

wurden als eine Art Zwischentauschmittel eingesetzt. Gegeniiber dem direkten
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Warentausch hatte das Naturalgeld den Vorteil, dass der Wert der Tauschgegenstiande
allgemein bekannt und anerkannt war.

Als besonders geeignetes Zwischentauschmittel wurden schlieSlich Metalle wie
Gold, Silber und Kupfer erkannt. Am Anfang dieser Entwicklung wurden die zur
Zahlung verwendeten Metalle abgewogen, spiter erhielten die Metalle bestimmte
Formen, z.B. die von Ringen, Stiben oder Barren. Die ersten bekannten Miinzen
stammen aus dem 7. Jahrhundert v. Christus im damaligen Konigreich Lydien (auf dem
Gebiet der heutigen Tiirkei). Hier wurden abgewogene Geldstiicke mit einer Legierung
(Mischung verschiedener Metalle) aus Silber und Gold verwendet und mit einer
Priagung (Siegel, Stempel, Bild) versehen. Die Verwendung von Miinzgeld verbreitete
sich sehr ziigig in den damals griechischen und romischen Gebieten aus und es wird
angenommen, dass um 550 v. Chr. alle zu dieser Zeit bedeutenden Handelszentren {iber
Miinzzentren verfiigten, wo das Metall entsprechend bearbeitet wurde. Zwar stellten
Miinzen aus Edelmetall durch ihre Wertbestandigkeit einen groBen Fortschritt
gegeniiber anderen Tauschgegenstinden dar, doch machten es die Ausdehnung des
Handels- und somit auch Geldverkehrs erforderlich, das schwere Miinzgeld durch eine
andere Form der Zahlung zu ersetzen. Auch die zeitweilige Geldknappheit mancher
Adliger beschleunigte den Einsatz von Papiergeld. Das Papiergeld stammt vermutlich
aus China und wurde dort erstmals im 9. Jahrhundert verwendet. Urspriinglich handelte
es sich dabei um Zahlungsverpflichtungen, die schriftlich fixiert wurden.

In den modernen Volkswirtschaften spielt Bargeld keine fiihrende Rolle mehr.
Das Buch- oder Giralgeld, iiber das man mit Scheck, Karte oder Uberweisung verfiigen
kann, ist die moderne Geldform. Nur ca. zwolf Prozent des gesamten Geldumlaufs
besteht aus Miinzen und Banknoten, der mit Abstand grofite Teil befindet sich als
Buchgeld auf Giro- und Termingeldkonten.

AUFGABEN UND FUNKTIONEN DES GELDES

Geld hat die Aufgabe, allgemeines Tauschmittel, Weltmalistab bzw.
Recheneinheit sowie Wertaufbewahrungsmittel zu sein. In seiner Funktion als
Tauschmittel dient Geld dem Austausch von Waren und Dienstleistungen. War beim
Naturaltausch nur der Tausch Ware gegen Ware moglich, bildet Geld eine gemeinsame
BezugsgroBe, die vom Zwang zur Wahl eines anderen konkreten Tauschobjekts
entbindet, und damit den Zahlungsverkehr ziigiger und kostengiinstiger abwickeln
lasst. Als Weltmafistab bzw. Rechnungseinheit eréffnet Geld die Moglichkeit, Preise
fiir Giiter und Dienstleistungen transparent bzw. iiberhaupt vergleichbar zu machen.
Die Funktion der Wertaufbewahrung ergibt sich daraus, dass Geld in der Regel
(ausgenommen in Zeiten einer Inflation) haltbar und wertbestandig ist. Geld lésst sich
auf Bankkonten leicht und kostengiinstig autbewahren, Zinsen ermdglichen eine Art
Entschddigung dafiir, dass es Anderen zur Verfligung gestellt wird, wihrend man selbst
seinen Konsum auf einen spateren Zeitpunkt verschiebt.

Hinsichtlich der verschiedenen Geldarten unterscheidet man zundchst ganz
allgemein zwischen Bargeld und Buchgeld. Miinzen und Banknoten gehéren zum
Bargeld, sie sind also unmittelbar verfiigbare Geldmittel. Sichtanlage, d.h. tdglich
fallige Guthaben auf Kontokorrent-oder Girokonten (also Bankguthaben, die sofort
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verfiigbar sind) und auf Kontokorrentkonten eingerdumte Kreditlinien und
Kontoiiberziehungen nennt man Buchgeld bzw. Giralgeld. Uber Buchgeld kann per
Uberweisung, Kreditkarte, Lastschrift, Scheck etc. schnell und kostensparend verfiigt
werden.

Wir deponieren unser Geld aber nicht nur auf Kontokorrentkonten, sondern auch
auf Spar-, Lohn-, Depositen- und Einlagenkonten, die ebenso fiir den
Zahlungsverkehr (Zahlungsauftrige, Benutzung von Bargeldautomaten, Schecks,
Kreditkarten etc.) eingesetzt werden und iiberzogen werden kénnen. Im Falle von
Spareinlagen (Einlagen auf Spar-, Depositen- und Einlagekonten, die als
Wertaufbewahrung und nicht zum Zahlungsverkehr dienen) sowie bei den
Termineinlagen bestehen Kiindigungsfristen, so dass nicht jederzeit und unverziiglich
iiber sie verfligt werden kann. Diese Konten bezeichnet man auch als
Transaktionskonten.

Neben Geld gelten auch Geldersatzmittel (Geldsurrogate bzw.
Hilfszahlungsmittel) zu den Zahlungsmitteln. Schecks und Wechsel, Gut- und
Schuldscheine etc. sind solche Geldersatzmittel, wenn sie als Zahlungsmittel im
Umlauf sind und damit Bar- bzw. Buchgeld ersetzen.

Betrachtet man das Verhiltnis zwischen dem Materialwert des Geldes und dem
vom Staat festgelegten Nennwert, so wird unterschieden zwischen: a) vollwertigem
Geld, bei dem Nennwert und Materialwert iibereinstimmen (Kurantmiinzen), b) so
genanntem unterwertigen Geld, dessen Nennwert hoher als der Materialwert ist
(Scheidemiinzen) sowie c) stoffwertlosem Geld, bei dem das Material im Grunde
keinen eigenen Wert besitzt (Papiergeld).

Geld stellt ein gesetzliches Zahlungsmittel dar, d.h. jeder Inldnder ist
verpflichtet, bei der Erfiillung von Zahlungsverpflichtungen Banknoten in
unbegrenzter Hohe und Geldmiinzen bis zu bestimmten Hochstbetrdgen pro
Zahlungsvorgang anzunehmen (Annahmezwang).

Das alleinige Ausgaberecht von Euro-Banknoten hat die Europaische Zentralbank
(EZB). Bei der Deutschen Mark besal} dieses Recht nur die Deutsche Bundesbank. Im
Falle von Miinzgeld liegt das Ausgaberecht ausschlielich bei den nationalen
Regierungen der an der Wirtschafts- und Wahrungsunion (EWU) teilnehmenden
Lander. Entsprechend hatte dieses Recht bei der Deutschen Mark frither die deutsche
Bundesregierung. Sollten DM-Miinzen ausgegeben werden, war hierzu die
Genehmigung der Bundesbank erforderlich, bei den Euro-Miinzen entscheidet dariiber
heute die EZB.

Merken Sie sich

1. der Naturaltausch — ectecTBeHHbII 0OMEH

2. das Giralgeld — nenbru 0e3HaTUYHBIX PacUETOB

3. verderblich — maryGHbIii; ckopomopTsIIUACS

4. unteilbar — megeauMeIit

5. sich bewéhren — oka3zaTbcst IPUTOAHBIM; ONIPABAATH CEOsI

6. die Gebrauchsgegenstand, -stinde — npeamer notpebieHus
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7. der Schmuckgegenstand — ykparienue
8. die Axt, die Axte — Tomop; KonyH
9. die Muschel, -n — moJuTFOCK; paKyIIKa

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22,
23.
24,
25.
26.
217,
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44,
45.

das Vieh — ckor

die Trommel, -n — 6apabau

anerkennen — npu3HaBaTh

das Kupfer — meap

der Stab, die Stibe — mocox

stammen aus Dat. — npoucxonuts u3

die Legierung, -en — criaB

die Pragung, -en — yekanka; TeCHEHHE; 00pa3erl

das Siegel, = — meuats
der Stempel, = — meyarp; mramm
die Miinze, -n — MOHeTa

zligig — HENPEePBIBHBIN; CTPEMHUTEIbHBIH

sich ausbreiten — pacumpsitecs

das Edelmetall, -e — GmaropoHbIif MeTaI

die Wertbestandigkeit — cTabMJIBHOCTH CTOMMOCTH

die Ausdehnung, -en — pacTsbkeHue; pacIMpEeHHe; MPOTHKEHHOCTh

zeitweilich — BpeMeHHBI#1; 2130 JUYECKHIA

der Adlige — nBopsiHUH

beschleunigen — yckopsith

vermutlich — npeamonoXuTenbHbIH, IPe/IoaracMbpIi

urspriinglich — nepBoHayanbHBIN

die Uberweisung, -en — nepeson

der Geldumlauf — nenexxnoe oOparieHue

die Fiille — n3o0munue, n30BITOK

reibungslos — 6ecripensaTcTBeHHBIH, OecriepeOONHBIIH

akzeptieren — naBathb coriacue; npu3HaBaTh YTO-TO

verweisen auf Akk. — otocmate koro-immbo k 4eMy-au00; yKa3blBaTh Ha YTO-JTHOO

sakral — cBSIICHHBII, KyJIbTOBBIH

die Wurzel, -n — xopens

abgelten — Bo3merarh

entgelten — Bo3Harpaxaathb

die BezugsgroBle — ucxoanas (6a3zoBasi) BeTuInHA

der Zwang — npuHyKaeHue, JaBIeHHE; HEOOXOUMOCTh

entbinden — ocBo60Xk1aTh OT 00A3aHHOCTH

transparent — mpo3payHbIi

die Entschiadigung, -en — Bo3aMelieHHe YOBITKOB; KOMIICHCALIHS
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46.
47.
48.
49.
50.
ol.
92.
53.
54,
55.
56.
S7.
58.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.

die Sichtanlage, -n — 6eccpounblii BKIIa

das Guthaben, = — akTus

das Kontokorrentkonto, -s — Texymuii 0aHKOBCKUI cyeT

die Uberziehung — nepepacxox; npeBsIlIeHNE OCTATKa HA CUETe

die Lastschrift, = — moxkyMeHT Ha HHKAcCO, 3alKCh B JIcOET cUeTe
deponieren — BHOCUTH B JICTIO3UT, OTAaBaTh Ha XpPaHCHHUEC

das Sparkonto — nureBoii cuer B coepkacce

das Lohnkonto — nuneBoli cuetr HaJIOTOBUKA

das Einlagenkonto — cder HermacHOro KOMITAHBOHA HA CYMMY €T0 ITast
iiberziehen — MpeBBICHTH OCTATOK CYETA

die Kiindigungsfrist, -en — cpok 11 pacTopKeHHUs TOTOBOPA; CPOK YBOJIBHEHHUS
das Transaktionskonto — caenka, oneparus

im Umlauf sein — maxoautcst B oOpalieHUH

der Nennwert, -e — HoOMHHAaIbHAST CTOUMOCTD

ibereinstimmen — COBIIaaTh; COOTBETCTBOBATD; COIJIACOBBIBATh

das Papiergeld — 6ymaxuble AeHBIT

die Scheidemiinze, -n — pa3MeHHas MOHETa

der Gutschein, -e — TanoH, opaep, KynoH

der Schuldschein, -e — monroBoe 06s3aTeaLCTBO; cepTH(HKAT 3aT0KEHHOCTH
die Kurantmiinze, -n — MoneTa ¢ abCOIIOTHON KOHBEPTHPYEMOCTBIO
der Annahmezwang — 00s13aHHOCTb IPUHSATHUS

Aufgaben zum Text

Aufgabe II. Was fillt Thnen ein, wenn Sie die nachstehenden Redewendungen

horen?
Naturaltausch
tauchen —— Geschichte des ]
A
Miinzen
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Rechnung iberweisen

‘\ /'

- Aufgaben des )
Geldes

/ — l; \

Zahlungsmittel

Aufgabe I11. Erginzen Sie die folgende Grafik iiber die verschiedenen Arten von
Geld.

[ Gele )

[ ] [ Miinzen ]

|
e R S —
Aufgabe IV. Ordnen Sie die Eigenschaftsworter den entsprechenden Situationen
zu. Kennen Sie andere Worter mit gleicher oder dhnlicher Bedeutung?

materialistisch, protzig, sparsam, bescheiden, geizig, spendabel

1.Echt......... , Peter hat heute sein Abschlussexamen bestanden und ladt uns alle
zum Bier in die Griine Gans ein.

2. Obwohl unsere Nachbarin sehr wohlhaben ist, l4sst sie es sich nicht anmerken
und lebt ganz ............ in ihrer I — Zimmer — Wohnung.

3. Muss es unbedingt der teuerste Wein sein? Glaubst du, dein ............
Verhalten macht Eindruck auf mich?

4. Mein Onkelistso ............... , dass er seine Frau und die drei Kinder im selben
Wasser baden lasst.

5. Ich bin {iberhaupt nicht ............ eingestellt, fiir mich zdhlen eher ideelle
Werte.

6. Wenn du weiterhin so ............. bist, dann kannst du dir bald den neuen

Computer kaufen.
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Aufgabe V. Arbeiten Sie gegebenenfalls mit Hilfe eines Warterbuches und
iibersetzen Sie Redewendungen ins Russische.

deponieren

flissig machen
scheffeln (ugs.)

Geld (fur sich) arbeiten lassen
waschen

borgen

horten (ugs.)
veruntreuen

Aufgabe VI. Ordnen Sie die Erkliarungen den Redensarten zu.

1. Das Geld liegt (nicht) auf der StraBe  a) nicht mit Geld umgehen kénnen

2. Das Geld rinnt einem durch die b) z.B. ein reicher Mann heiratet eine
Finger reiche Frau
3. Sein Geld unter die Leute bringen C) geizig sein
4. Geld wie Heu haben d) rasch ausgeben
5. Das groBBe Geld machen e) leicht (schwer) zu Geld kommen
6. Auf dem (seinem) Geld sitzen f) sehr reich sein
7. Das Geld zum Fenster hinauswerfen @) viel Geld verdienen
8. Geld zu Geld gesellt sich gern h) sehr verschwenderisch sein
9. Jemandem das Geld aus der Tasche 1) jemandem eine erhohte Rechnung
ziehen ausstellen
1 ;2 ;3 4 ;5 ; 6 7 ; 8 ;9

Aufgabe V1I. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Welche Zwecke erfiillt Geld?

2. Worin bestehen die Schwierigkeiten beim Naturaltausch?

3. Existiert in der heutigen Zeit noch die Form des direkten Warentausches?

4. Welches sind die Entwicklungsetappen vom Naturaltausch zum Buch-
/Giralgeld?

5. Welche Arten von Konten lassen sich unterscheiden?

6. Was ist ein Geldsurrogat?

7. Wie wiirden Sie mit ihren eigenen Worten den Unterschied zwischen dem
Nenn- und dem Materialwert des Geldes erkléren?

Aufgabe VI111. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.
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Aufgabe 1X. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Sitze.

1. VcToprto BO3HUKHOBEHHMSI IEHET MOKHO Pa3J€IUTh HA MHOYXECTBO 3TAIOB.

2. CHavaJia CylniecTBOBaJI €CTECTBEHHBI OOMEH: TOBAp - Ha TOBap.

3. B KadecTBE TaK Ha3bIBAEMBIX «HATYpaJbHBIX JEHEr» HCHOJIb30BAINCH
paKyIIKH, TOMOPbI, 6apabaHbl, KOJIbIA U T. 1.

4. TlepBble MOHETHI MTOSIBUJIUCH B 7 BEKE IO HAILIEH APBHI.

5. [IpenmnonoXxuTenbHO CTPaHON BOSHUKHOBEHHS OyMasKHBIX JCHET CUUTACTCS
Kwuraii.

6. JleHbr'u BBIMIOJIHAIOT B HAIIEW XU3HU MHOTHE (DYHKIMH: CpEJCTBA OOMeEHa,
CpPEACTBA IIaTEkKa, CPEACTBA COXPAHEHUS CTOUMOCTH.

/. Uto kacaeTcsi BUJIOB JICHET, TO MPHUHATO Pa3INYaTh MEXKIY HAJIUYHBIMU U
Oe3HaTMYHBIMU JICHbIaMHU.

8. Hapsimy ¢ neHpramu JIeMCTBYIOT Tak)Ke€ BCIIOMOTATEIbHBIE CPEJICTBA IIaTEka
TaKHe KaK: YEeKH, BEKCEJIs, 10JTOBbIE PACTIHCKHU.

Aufgabe X. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Text 7. Der Wirtschaftskreislauf

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

Der Begriff ,,Kreislauf“ wurde zum ersten Mal von Francois Quesnay (1694-
1774), dem Leibarzt von Konig Ludwig XV. verwendet und bezog sich auf einen
Agrarstaat. Quesnay verglich die wirtschaftlichen Tauschvorgénge mit dem gerade
entdeckten Blutkreislauf. Er {ibertrug den aus der Naturwissenschaft stammenden
Gedanken einer ,,natiirlichen Ordnung” auf das soziale und wirtschaftliche Leben und
begriindete die nationalokonomische Kreislauftheorie, die die wechselseitigen
Beziehungen zwischen Geld- und Giiterstromen erklart. Karl Marx (1818-1883)
iibertrug den Begriff auf die Verhéltnisse eines Industriestaates. John Maynard Keynes
(1883-1946) entwickelte den Kreislaufgedanken zur heutigen Theorie weiter. Das
Modell des Wirtschaftskreislaufs stellt die komplexen wirtschaftlichen Prozesse und
Wechselbeziehungen vereinfacht dar, sodass sich daraus grundlegende Erkenntnisse
der Volkswirtschaft gewinnen lassen.

Die Kreislauftheorie ldsst sich am einfachsten anhand der Transaktionen
zwischen privaten Haushalten und Unternehmen darstellen. Wie wir wissen, ist der
Mensch bestrebt, seine Bediirfnisse zu befriedigen. Dadurch fliet stindig ein
Giiterstrom (realer Strom) von den Unternehmen zu den Haushalten. Da die von den
Haushalten erworbenen Giiter zu bezahlen sind, flieft in umgekehrter Richtung ein
Geldstrom (monetirer Strom). Das Unternehmen benétigt fiir die Giiterherstellung
jedoch Arbeitskréfte, die fiir ihre Arbeitsleistung entlohnt werden. Mit dem Entgelt ist
es den Haushalten wiederum moglich, ihren Bedarf zu decken. Diese wirtschaftlichen
Zusammenhénge zeigt der einfache Wirtschaftskreislauf auf.
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Bezahlung von Léhnen, Zinsen, Renten, Gewinnen

Haushalte
Konsumenten

Unternehmen
Produzenten

Zahlungen fiir Waren und Dienstleistungen

. Geldstrom = Giiterstrom

Merken Sie sich

1. sich beziehen auf AKK. — oTHOCHTBCS K YeMy-TH00, K KOMY-JTHOO
2. der Blutkreislauf — kpoBooOpameHue

3. wechselseitig — B3aumubIit

4. der Geldstrom — nenexxHsbIil TOTOK

5. der Giiterstrom — TOBapHBIiA TOTOK

6. vereinfacht — ymporeHHbIii

7. Giiter erwerben — mpuoOpeTaTh TOBapbl

8. die Arbeitsleistung — mpou3BoAUTEIHLHOCTD; MOIIIHOCTD; BHIMOJIHEHHAs paboTa
9. entlohnen — Bosnarpaxaats (3a Tpyn); pacriaunBaThCsI

10. das Entgeld — Bo3narpaxmaenue

Aufgabe I1. Was fillt Ihnen ein, wenn Sie das Wort ,,Wirtschaftskreislauf* horen?

Geld
Giiter ‘>W\irt3chaftskreislauf
Y wechselseitig
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Aufgabe I11. Setzen Sie die passenden Substantive in der richtigen Form ein.

Arbeitsleistung, Bedarf, Bediirfnisse, Beziehungen, Einfluss, Einkommen,
Gedanke, Gegensatz, Konsumgiiter, Unternechmen, Verfligung

1. Quesnay {iibertrug den aus der Naturwissenschaft stammenden ..................
auf das wirtschaftliche Leben.

2. Die nationalokonomische Kreislauftheorie erklart die wechselseitigen
.................. zwischen Geld- und Giiterstromen.

3. Der Mensch war schon immer danach gestrebt, seine............ zu befriedigen.

4. Die von den Haushalten erworbenen Giiter miissen bezahlt werden, deshalb
flieBtzuden .................. ein Geldstrom.

5. Die Arbeitskrafte miissen fiirthre .................. entlohnt werden.

6. Mit dem verdienten Geld ist es den Haushalten méglich, ithren ..................
zu decken.

7. Normalerweise verbrauchen die Haushalte nicht das gesamte .................. :

8. Im einfachen Wirtschaftskreislauf hat der Staat keinen .................. auf da
Wirtschaftsgeschehen.

9. Das den Haushalten zur .................. stehende Einkommen wird nicht nur
fir den Kaufvon .................. verwendet.

10.Im . zur geschlossenen Wirtschaft ist die offene Wirtschaft viel
wahrheitsgetreuer.

Aufgabe IV. Bilden Sie aus erweiterten Attributen Relativsitze (Attributsitze).
Ubersetzen Sie diese Siitze ins Russische.

1. Francois Quesnay verglich die wirtschaftlichen Tauschvorginge mit dem vor
kurzem von einem Naturwissenschaftler entdeckten Blutkreislauf.

2. Die die wechselseitigen Beziehungen zwischen Geld- und Geldstromen
erklarende Kreislauftheorie wurde nicht von einem Wirtschaftswissenschaftler,
sondern von einem Arzt begriindet.

3. Das die komplexen Wirtschaftsprozesse in vereinfachter Form darstellende
Modell des Wirtschaftskreislaufs ist fiir jeden Menschen verstandlich.

4. Die von den Haushalten erworbenen Giiter mussten sofort in bar bezahlt
werden.

5. Nicht das ganze den Haushalten zur Verfiigung stehende Einkommen wird
sofort ausgegeben.

6. Die Zusammenhdnge zwischen den fiir jede Volkswirtschaft wichtigsten
Sektoren werden durch das folgende Schaubild dargestellt.

Aufgabe V. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Wer hat zur Herausbildung der nationalokonomischen Kreislauftheorie
beigetragen?

2. Wie wird der Begriff ,,Wirtschaftskreislauf* definiert?

3. Worin besteht der einfache Wirtschaftskreislauf?
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4. Welche wichtigen Wirtschaftsfaktoren werden beim einfachen
Wirtschaftskreislauf nicht berticksichtigt?

5. Wie unterscheidet sich der erweiterte Wirtschaftskreislauf vom einfachen
Wirtschaftskreislauf?

Aufgabe V1. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe VII. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Sitze.

1. Jlvunelii Bpau ¢paniy3ckoro kopoiisa JlrogoBuka XV mepBbI CpaBHHII
XO035IUCTBEHHbIE OOMEHHBIE MPOIECChl 3KOHOMHUKH, KOTOPbIE MPOUCXOIAT MEXKIY
OTJIETIbHBIMU CEKTOPAMH, KaK MPoLiecc KpOBOOOpaIeHUS.

2. Kapn Mapkc mnpucnocobun (QyHKIUOHHpYIOIIEE IO CHUX TOp MOHSTHE
XO3SUCTBEHHOTO  OOpallleHuss K  TOCHOJCTBYIOIIMM  B3aMMOOTHOIICHUSIM B
MIPOMBIIJICHHOM T'OCY/1apCTBE.

3. B3auMHBIC KOHTAaKTHl MEXKTy JOMAITHUMH XO3SHCTBAMH M MTPOMBIIIICHHBIMA
MPEANPUATUSIMHU B YIIPOILEHHOM BUE MOXKHO U300pa3UTh MPU MOMOIIU JUArPaAMMBI.

4. TloTok nOeHer TeyeT B HAMPABJICHUU NPEANPUITUH, KOTOPHIC MPOU3BEIH
HEO0OXOIMMbIEC TOBAPHI.

5. He Bech 10X0/1 YaCTHBIX XO3SIUCTB pacXxoAyeTcsl Ha MOTpeOieHueE.

Aufgabe VIII. Betrachten Sie das Schaubild, das den erweiterten
Wirtschaftskreislauf in einer offenen Volkswirtschaft darstellt. Was bieten die
Haushalte an? Wem? Was bieten die Unternehmen an? Wem? Erliautern Sie
dieses Schema (das Schema ist im Text).

Aufgabe IX. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

,Markt” ist einer der wichtigsten Begriffe der Wirtschaftslehre und zugleich einer
der schwierigsten. Das Wort ,,Markt” dient zur Abgrenzung der beiden Grundformen
der Lenkung einer Volkswirtschaft: Marktwirtschaft und
Zentralverwaltungswirtschaft.

Ein Markt entsteht immer dann, wenn Anbieter eines Gutes und Nachfrager
nach diesem Gut zusammentreffen. Dies kann genauso gut auf dem Marktplatz sein
wie am Telefon, im Biiro, an der Borse oder bei einer Versteigerung.

Anbieter und Nachfrager treten auf dem Markt in der Regel mit gegensétzlichen
Interessen auf. Wihrend die Anbieter moglichst viele Giiter zu einem mdoglichst hohen
Preis verkaufen mochten, um so einen maximalen Gewinn zu erzielen, streben die
Nachfrager genau das Gegenteil an. Sie wollen mit ihrem Einkommen moglichst viele
Waren zu moglichst niedrigen Preisen erwerben. Der Kompromiss aus den
Preisvorstellungen der Anbieter und der Nachfrager ergibt den Marktpreis.
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Die sehr grof3e Zahl von Markten kann man nach verschiedenen Gesichtspunkten
unterscheiden und zusammenfassen. ,,Historisch” gesehen kann man zwischen dem
Verkdufermarkt und dem Kaufermarkt unterscheiden. Bis Mitte des 20. Jahrhunderts
herrschte in Europa eine ,,Knappheitswirtschaft” vor, die als Verkidufermarkt zu
charakterisieren war, d.h. die Nachfrage war groBer als das Angebot an Giitern und
Dienstleistungen. Der Verkaufer besal} die bessere Position im Markt, weil er alle
hergestellten Produkte problemlos absetzen konnte. Der Markt der heutigen Zeit ist (in
den meisten europdischen Landern) als Kéidufermarkt zu bezeichnen, d.h. das Angebot
an Giitern ist groBer als die Nachfrage.

Verkiufermarkt: Nachfrage > Angebot > Mangelsituation
Kiufermarkt: Nachfrage < Angebot > Uberangebot

Nach der Marktzutrittsmoglichkeit unterscheidet man offene, beschriankte und
geschlossene Markte. Ist ein Markt fiir jeden zugénglich, spricht man von einem
offenen Markt. Es besteht freie Konkurrenz zwischen den einzelnen Anbietern. So
kann man beispielsweise fast jede Nachhilfestunde fiir Grundschiiler anbieten.

Bei einem beschrinkten Markt muss man bestimmte Bedingungen erfiillen,
damit der Marktzutritt gewédhrt wird. Dies kann z.B. durch einen
Qualifikationsnachweis oder durch eine Priifung geschehen. Man kann seine Dienste
als Steuerberater erst nach einem abgeschlossenen Studium und bestandener
Steuerberaterpriifung anbieten.

Ein geschlossener Markt liegt vor, wenn der Marktzutritt nur einem bestimmten
Anbieter- oder Nachfragerkreis erlaubt ist. Es besteht keine Moglichkeit, in einen
solchen Markt einzutreten. So ist dem Staat als einzigem die Nachfrage nach
Riistungsgiitern vorbehalten.

Mirkte lassen sich auch fiir die verschiedensten Giiter unterscheiden. Auf
Konsumgiitermirkten fragen Haushalte Gebrauchs- und Verbrauchsgiiter nach, die
von Unternehmen angeboten werden.

Auf Geld- und Kapitalmirkten werden kurz- und langfristige Kredite durch
Banken, Sparkassen und Private bereitgestellt. Arbeitsmirkte bieten menschliche
Arbeitskraft an bzw. fragen sie nach. Auf Immobilienmérkten wird der Handel mit
Grundstiicken und Gebéduden betrieben.

Zu den weiteren Marktarten zdhlen noch: Investitionsgiitermarkt- und
Devisenmarkt, Automarkt und andere.

Man unterscheidet auch zwischen organisierten und nichtorganisierten
Mirkten. Organisierte Mérkte sind z.B. Wochenmairkte, Messen oder Borsen. Zu den
nichtorganisierten Markten, die relativ haufig vorkommen, gehoren beispielsweise das
zufillige Treffen von Kaufern und Verkaufern im Geschitft.

42




MARKTFORMEN
Eine weitere wichtige Einteilung der Mairkte ist nach der Zahl der
Marktteilnehmer moglich, die als Anbieter und/oder Nachfrager einander
gegeniiberstechen. Wenn auf wenigstens einer Seite (Anbieter- und/oder
Nachfrageseite) nur eine Marktpartei vorhanden ist, nennt man diese Marktform
Monopol:

Angebotsmonopol Nachfragemonopol

ain viele viele ein
Anbieter Nachfrager Anbieter Nachfrager

10
/a6
A0 '"
— G - W "I»
Qﬁgw m/
o "l

Beim Oligopol stehen wenige Anbieter vielen Nachfragern gegeniiber oder
umgekehrt. Es konnen auch auf beiden Seiten wenige Marktparteien sein, vergleiche
die Schaubilder.

Angebotsoligopol Nachfrageoligopol
wenige viele viele wenige
Anbieter Nachfrager Anbieter Nachfrager
2 S o
P -Q- i
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Die Marktform, bei der auf der Anbieter- und Nachfragerseite viele
Marktteilnehmer vorhanden sind, von denen keiner iiber einen besonders grofen
Marktanteil verfiigt, nennt man Polypol oder vollstindige Konkurrenz. Polypole

findet man vor allem an den Wertpapierborsen.
Die in den entwickelten Volkswirtschaften besonders hiaufige Marktform ist das

Angebotsoligopol. Wenige Anbieter stehen vielen Nachfragern gegeniiber.
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Polypol

viele viele
Anbieter Nachfrager

Beispiele: Auto-, Zigaretten-, Benzin- und Waschmittelindustrie.

Daneben gibt es auch zahlreiche Beispiele fiir monopolistische Marktformen. Die
Deutsche Telekom war bis 1997 im Telefondienst Angebotsmonopolist. Die Deutsche
Bahn AG besitzt als Nachfrager nach Lokomotiven, nach Eisenbahnwagen und nach
eisreparaturen weitgehend die seltene Stellung eines Nachfragemonopolisten. Das
gleiche gilt flir die Bundeswehr als Nachfrager nach Waffen oder Panzerwagen.

erken Sie sich

. zugleich — oTHOBpEeMEHHO; B TOKE BpPEMs; BMECTE C TEM

. die Abgrenzung — pasmexeBanue

. die Lenkung — ynipaBneHue

. die Versteigerung, -en — pacnpojaxa ¢ ayKI[HoHa

. einen Gewinn erzielen — mony4yath MpUOBLIH

. erwerben — npuoOpeTarp; moay4ars, 3apadaThIBaTh

. der Gesichtspunkt, -e — Touka 3peHus

. zusammenfassen — 060011aTk; pe3FOMHPOBATH; TIOJBOIUTH UTOT
. besitzen — BimaneTs, 00magaTH

. die Nachhilfestunde, -n — nonosmHUTENBHBII YPOK

. der Marktzutritt — noctym (BXx0/1) Ha PHIHOK

. der Nachweis, -e — moka3aTenbCTBO, MOATBEPKICHUE

. vorliegen — umeTthcs, ObITh HAIUIIO; OBITH MPE/ICTABICHHBIM
. die Riistung — Boopy:xeHue

. die Sparkasse, -n — coeperatenbHas kacca

. Kredite bereitstellen — npenocraBnsate kpeauTHI

. der Immobilienmarkt — ppIHOK HEIBHKUMOCTH

. der Devisenmarkt — BaJIFOTHBII PHIHOK

. zufallig — cimyuaiino

. vollstandige Konkurrenz — coBepiiieHHast KOHKYpPEHITHSI

. die Wertpapierborse, -N — Ouprka ieHHbIX Oymar

. die Waffe, -n - opyxue

. der Panzerwagen, = — 6poHeaBTOMOOMIIL; OpOHEMAIIINHA

44



Aufgabe I1. Was fillt IThnen ein, wenn Sie das Wort ,,Markt* horen?

/'

Wochenmarkt anbieten

Arbeitsmarkt

Aufgabe I1l. Welche Arten der Mirkte sind Thnen bekannt? Fiihren Sie einige
Beispiele an.

Aufgabe IV. Finden Sie Aquivalente.

1. die Kaufkraft a) IIEHOOOpa30BaHUE

2. der Staatseingriff b) moTpeduTenn

3. gefdhrden C) XO34MCTBYIOIIHNI CyOBEKT

4. die Marktzutrittsmoglichkeit d) mokymarensHas criocoOHOCTh

5. dieVersteigerung ¢) BMEIIATEILCTBO TOCYIapCTBA

6. die Borse f) coznaBath yrposy

7. die Preisbildung g) ayKIMOH; MyOIn9IHas Ipojaka

8. der Wirtschaftssubjekt h) 6upxa

9. der Nachfrager 1) BO3MOXXHOCTH IPOHUKHOBEHUS HA
PBIHOK

Aufgabe V. Bilden Sie zusammengesetzte Worter. Achten Sie auf den Artikel.
Ubersetzen Sie die Worter.

die Arbeit (Tpyn) + der Markt (pernok) = der Arbeitsmarkt (ppiHok Tpyna) der
Markt (peinok) + die Form (¢popma) = die Marktform (¢popma puinka)

1. Die Finanz + der Markt =

2. Die Immobilien + der Markt =

3. Die Konsumgiiter + der Markt =

4. Die Produktionsfaktoren + der Markt =
5. Die Dienstleistungen + der Markt =
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6. Das Angebot + das Monopol =
7. Die Nachfrage + das Monopol =
8. Das Angebot + das Oligopol =
9. Die Nachfrage + das Oligopol =

Aufgabe VI. Ergéinzen Sie die Sitze. Gebrauchen Sie die Komposita aus der

Aufgabe V.

NoabkrowdE

Aufgabe VII. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

.. ist ein Markt, wo man Produktionsfaktoren anbietet.

.. ist ein Markt, wo man Konsumgiiter verkauft.

.. ist eine Marktform, bei der es ein Anbieter und viele Nachfrager gibt.

.. ist ein Markt, wo man verschiedene Dienstleistungen anbietet.

.. ist eine Marktform, bei der es wenige Nachfrager und viele Anbieter gibt.
.. 1st ein Markt, wo man Dienstleistungen anbietet.

.. ist eine Marktform, bei der es wenige Anbieter und viele Nachfrager gibt.

Gewinn anbieten
Giiter beeinflussen
Diensleistungen unterscheiden
Preisbildung erzielen
Marktformen verkaufen

Aufgabe VIII1. Ergédnzen Sie die Sétze. Gebrauchen Sie die Wortverbindungen aus

der Aufgabe VII.

abrwnE

Man ... verschiedene ...: Monopol, Oligopol und Polypol.
Auf dem Dienstleistungsmarkt ... man ... ... .

Die Anbieter versuchen, einen maximalen ... zu ... .

Beim Angebotsoligopol konnen die Anbieter ... ... .

Auf dem Konsumgiitermarkt ... man ... filir private Personen.

Aufgabe IX. Ergéinzen Sie durch passende Verben.

1. als Anbieter oder Nachfrager
2. unter Markt
3. in Konsumgiitermérkte
4. nach rein rdumlichen Gesichtspunkten
5. den Preis fiir ein bestimmtes Gut
6. die Kaufkraft
7. dem Modell der Marktwirtschaft
8. aus der Summe aller Verkaufswiinsche
der Wirtschaftssubjekte
9. in die Binnenwirtschaft
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a) geben

b) verstehen

c) beeinflussen
d) widersprechen
e) auftreten

f) eingreifen

g) einteilen

h) unterscheiden

1) bestehen



Aufgabe X. Setzen Sie die passenden Verben in der richtigen Form ein.

1. Ein Markt bildet sich immer dann, wenn Angebot und Nachfrage nach einem
GUL .o
2. Die Nachfrager mochten mit threm Einkommen mdglichst viele Waren

4. Dem Staat ist als einzigem die Nachfrage nach Riistungsgiitern.......................

5. Auf Immobilienmérkten wird der Handel mit Grundstiicken und Gebauden

6. Diese Anbletergruppe ...................... iiber einen relativ groBen Marktanteil.

7. Zu den organisierten Markten, die regelmaBig ..........cccccevenneee. gehoren z. B.
Wochenmairkte, Messen oder Borsen.

Aufgabe XI. Ordnen Sie zu.

1. Auf dem Markt... a) verkaufen die Waren.

2. Die Anbieter ... b) wollen die Waren giinstig kaufen.

3. Die Nachfrager... ¢) Monopol, Oligopol und Polypol.

4. Bei dem Polypol gibt es... d) beeinflusst den Marktpreis.

5. Auf dem Markt bietet man... f) einen Kompromiss zu finden.

6. Es gibt drei Marktformen ... g) viele Anbieter und viele Nachfrager.
7. Die Anzahl der Anbieter und h) Giiter, Dienstleistungen und
Nachfrager ... Produktionsfaktoren an.

8. Die Anbieter und die Nachfrager i) treffen Angebot und Nachfrage
versuchen... aufeinander.

Aufgabe XII. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

. Wann und wo kommt ein Markt zustande?
. Worin bestehen die Ziele der Anbieter und Nachfrager auf dem Markt?
. Was unterscheidet den Verkadufermarkt vom Kédufermarkt?
. Welche Marktarten unterscheidet man nach der Marktzutrittsmoglichkeit?
. Welche Giitermarkte werden unterschieden?
. Was ist unter organisierten und nichtorganisierten Markten zu verstehen?
. Wann spricht man von einem Monopol?
. Was kennzeichnet das Oligopol?

. Wann hat man mit einem Polypol zu tun?

10. Bei welchen deutschen Firmen kommen typische monopolistische

Marktformen vor?

O©CoWONOUI,WN -
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Aufgabe XI11. Ordnen Sie die Begriffe den Erklarungen/Definitionen zu.

a. Nachfrage; b. Immobilie; c. Riistung; d. die Aktie; e. Kdufermarkt;
f. Borse; g. Angebot; h. Einkommen; i. Versteigerung.

1. RegelméBig stattfindender Markt fiir Wertpapiere, Devisen, fiir die nach
bestimmten festen Brauchen Preise ausgehandelt werden, heifit ... .

2. Gesamtsumme der regelméBigen Einnahmen, Einkiinfte, Beziige heif3t ... .

3. Marktsituation, in der die Kaufer eine starke Stellung besitzen, da es eine grofie
Konkurrenz zwischen zahlreichen Anbietern gibt, heif3t ... .

4. Unter d... .o, verstent man die Summe an Produkten und
Dienstleistungen, die am Markt zum Kauf oder Tausch angeboten werden.

5. Gesamtheit aller militdrischen Mallnahmen und Mittel zur Verteidigung eines
Landes oder zur Vorbereitung eines kriegerischen Angriffs heifit ... .

6. Do e, setzt sich aus der Summe aller Kaufwiinsche von
Wirtschaftssubjekten nach Giitern und Dienstleistungen zusammen.

7. Eine Veranstaltung, bei der etwas «unter den Hammenr» gebracht wird, ist ... .

8. Unbewegliches Gut, z. B. ein Grundstiick oder ein Gebaude heif}t ... .

9. Urkunde, in der das Anteilsrecht am Grundkapital einer Firma festgelegt und
der Anspruch auf einen bestimmten Teil des Gewinns verbrieft ist, heifit ... .

1 12 : 3 4 5 ' 6 7 ' 8 ' 9

Aufgabe XIV. Ubersetzen Sie ins Russische.

1. Angebot und Nachfrage beeinflussen die Preisbildung.

2. Auf dem Markt versuchen Anbieter und Nachfrager einen Kompromiss zu
finden.

3. Die Anbieter wollen einen maximalen Gewinn erzielen.

4. Die Anbieter versuchen, ihre Waren zu einem hohen Preis zu verkaufen.

5. Anbieter und Nachfrager haben gegensétzliche Interessen.

6. Auf dem Markt verkauft man verschiedene Giiter, so entstehen verschiedene
Marktarten.

/.7Zu den Marktarten gehoren Immobilienmarkt, Konsumgiitermarkt,
Informationsmarkt, Arbeitsmarkt usw. (und so weiter).

8. Die Anzahl der Anbieter und Nachfrager beeinflusst die Marktform.

9. Es gibt drei Hauptmarktformen: Monopol, Oligopol und Polypol.

10. Das Polypol fordert die Konkurrenz auf dem Markt.

Aufgabe XV. Bilden Sie Siitze.

1. Versteht, unter, das Zusammentreffen, Markt, Nachfrage, von, Angebot, und,
man.

2. Der Wirtschaftssubjekte, bilden, Kaufwiinsche, der Nachfrage, die Grundlage.

3. Der Summe, aus, besteht, das Angebot, Verkaufswiinsche, der
Wirtschaftssubjekte, aller.

4. Verschiedene, unterscheidet, Marktformen, man.

48



5. Ohne, Mirkte, jeden Staatsangriff, werden, Mérkte, genannt, freie.

6. Weltmaérkte, deutsche Markte, man, europdische Markte, unterscheidet, nach,
rdumlichen Gesichtspunkten, rein.

7. In Konsumgiitermérkte, konnen, und, Produktionsgiitermérkte, werden, die
Warenmérkte, eingeteilt.

Aufgabe XVI. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe XVI1I. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Sitze.

1. [NokynaTenu XOTAT KyIUTh TOBAap C BBHITOJOM.

2. C OHATHEM PBIHKA, KaK OJIHUM M3 BAKHEWUILIUX MOHSITHI B SKOHOMHUKE, MbI
MMEEM JIeJI0 OIMHAKOBO KaK Ha TPAJUIIMOHHOM PbIHKE, TaK U Ha OUpIKe WIIM Ha TOprax.

3. IIpy MOHOTIONUU €CTh OJIUH BIUSATEIBHBIN MPOAABEI] 1 MHOTO MOKYIIaTeJIeH.

4. PbIHOK HEIBUKUMOCTH 3aHUMAETCSI TOPTOBJICH 3eMEIbHBIMU YYaCTKAMMU.

5. OdepeHT TOBapa 3aUHTEPECOBAH MPEXKAEC BCETO B TOM, YTOOBI MPOAATH €ro 10
KaK MOKHO 00Jie€ BBICOKOU II€HE, TOCKOIBKY OT ATOTO 3aBUCUT €ro MpUObLIb.

6. [IponaBIiel MBITAIOTCS MPOJIATH CBOM TOBAp MO MaKCHMAJIbHOM IIEHE.

/. Elie B mOJIOBHMHE MATHAECATHIX rofoB XX Beka B €BPOMNEHCKUX CTpaHax
rOCMOJICTBOBAJ TaK Ha3bIBAEMBbI PBIHOK MPOJABIA, YTO NPUBEIO K TOMY, YTO
MIPOU3BOAUTENIN HE UMEIN HUKAKUX MPOOJIEM CO COBITOM CBOMX TOBApOB.

8. IIpoxaBiiel ¥ MOKYMATENH JIOJKHBI HANTH KOMIIPOMHUCC.

9. Terepp MBI UMEEM J€J0 B OOJBIIMHCTBE E€BPOMEHCKUX CTpaH C PBHIHKOM
MOKyIaTeNsl, YTO O3HA4aeT, YTO TOBAPHOE MPEJIOKEHUE 3HAYUTEIHHO IMPEBBIIIACT
crpoc.

10. Copoc u npeaioxKeHre BIUSIOT Ha IIeHO00pa30BaHue.

11. IIpomaBel-MOHOIIOIUCT CHJILHO BIUSET HA IIEHOOOpa30BaHUE.

12. YtoObl OBITH CIIOCOOHBIM TIpeAJIaraTh CBOM YCIYTH KakK HaJIOTOBOTO
COBETHHKA, HY>KHO MPOUTH COOTBETCTBYIOIIEEC O0OyUYCHUE U CAATh JOTOJHUTEIIbHBIN
HK3aMEH.

Aufgabe XVIII. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Text 9. Marktwirtschaft

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

In einer Marktwirtschaft werden die Produktions-, Konsum-, Kauf- und
Verkaufsentscheidungen der Wirtschaftssubjekte grundsitzlich {iberwiegend durch
Mairkte und die freie Preisbildung auf ihnen - und nicht durch einen zentralen Plan-
koordiniert.

Privateigentum an den Produktionsmitteln ist, grundsatzlich gesehen, weder ein
notwendiges noch ein hinreichendes Charakteristikum der Marktwirtschaft. In einer
Marktwirtschaft ohne - oder mit stark eingeschranktem - Privateigentum auch und
gerade an den Produktionsmitteln wiirden aber mit der Zeit die Markte und die freie
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Preisbildung auf ihnen an Bedeutung verlieren. Stattdessen wiirde die Rolle des Staates
an Bedeutung gewinnen, was letztlich zu zentraler Planung fiithren wiirde. Auflerdem
Ist Privateigentum meist mit zusétzlichen Leistungsanreizen verbunden, die zu mehr
Effizienz, hoherem Lebensstandard und hoherem Wirtschaftswachstum fiithren. Daher
ist Privateigentum fiir eine Marktwirtschaft unverzichtbar.

Freie Mirkte und Privateigentum allein sind fiir eine real existierende, auf Dauer
angelegte und effizient organisierte Marktwirtschaft aber noch nicht ausreichend.
Vielmehr muss fiir die Handlungen der Wirtschaftssubjekte ein rechtlicher Rahmen
existieren, der klar, stabil und leistungsfordernd ist sowie auf allgemeiner Zustimmung
beruht. Dieser Rechtsrahmen muss aber weder allumfassend noch sehr detailliert sein.
Ein sehr wichtiger Teil dieses Rechtsrahmens sind die Vertragsfreiheit und der
staatliche Schutz von Vertrigen.

Sowohl die Schaffung und Pflege eines solchen marktwirtschaftlichen
Rechtsrahmens wie auch die konsequent marktwirtschaftliche Anwendung und
Interpretation der Vorschriften dieses Rechtsrahmens erfordern eine kontinuierliche
Anstrengung staatlicher und offentlicher Stellen. Uberspitzt kann man sagen, dass
Marktwirtschaft im Grunde eine staatliche Veranstaltung ist. Ohne einen solchen
rechtlichen Rahmen kann sich eine Marktwirtschaft allenfalls im Sinne einer
Bazarwirtschaft entwickeln, in der die langfristige Kapitalbildung fiir die Produktion
von Giitern und somit auch das Wirtschaftswachstum gering bleibt.

Theoretisch kann auch eine Planwirtschaft effizient organisiert sein. Tatsdchlich
ist sie das i.a. nicht, vor allem deshalb, weil sie den Wirtschaftssubjekten weniger
starke Anreize zum letztlich gesamtwirtschaftlich sinnvollen Handeln geben kann und
weil sie das Problem der Information iiber die Ziele der Wirtschaftssubjekte nur
unzureichend 16sen kann. Mérkte sind dagegen sehr effiziente Instrumente zum Setzen
von Anreizen und zum Offenlegen von Zielen. Daher ist langfristig der individuelle
Lebensstandard in Marktwirtschaften meist gro3er als in Planwirtschaften.

Auf philosophisch-ideologischer Ebene ist der eigentliche Grand fiir die
Befiirwortung von Marktwirtschaft jedoch nicht ihre gro3ere wirtschaftliche Effizienz,
sondern die grofBere personliche Freiheit der Biirger im Vergleich zu einer staatlichen
Planwirtschaft.

Merken Sie sich

die Entscheidung, -en — pemenue

eine Entscheidung treffen — npuauMaTh penienue
himreichend — nocrarounsrit

stattdessen — BmecTo 3TOTO

konsequent — rmociie10BaTeIbHBIIN; TOCTOSHHBIH
verzichten — orkasbiBaThCs

allumfassend — BceoxBarsIBaromnii, BCEOOHLEMITFOIITHIA
kontinuierlich — HenpepbiBHBIIT; OecriepeOOHbII
liberspitzen — mpeyBeIUINBAThH, YTPUPOBATH

10 die Anstrengung, -en — ycusieHue, HanpsbKeHHe, CTapaHue
11. die Veranstaltung, -en — opranusarsi, IpoBeACHUE; MEPOITPHUSITHE

CoNoaRrwWDE
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Aufgaben zum Text

Aufgabe 1. Was fillt IThnen ein, wenn Sie das Wort ,,Marktwirtschaft* horen?

T

Wachstum A>&rktwi rtsck

A 4

/'

Planung

Aufgabe I11. Assoziieren Sie bitte die Fachbegriffe auf der linken Seite mit den

Sitzen und Definitionen auf der rechten Seite.

1. Darunter versteht man das Recht,
wirtschaftliche Giiter zu erzeugen oder
herzustellen.

2. Darunter versteht man das Recht, auf
wirtschaftliche Leistungen aufmerksam zu
machen.

3. Darunter versteht man das Recht, Vertrage
iber wirtschaftliche Giiter und Dienstleistungen
abzuschliefen, inhaltlich zu gestalten und
aufzuheben.

4. Darunter versteht man das Recht, sich durch
freie Leistungskonkurrenz auf dem Markt

gegeniiber anderen Unternehmen durchzusetzen.

5. Darunter versteht man das Recht, einen
knappheitsgerechten Preis auszuhandeln und die
Entscheidungsfreiheit bei der Beschaffung von
Geld.

6. Darunter versteht man das Recht zu Erwerb,
Gebrauch und Verbrauch wirtschaftlicher Giiter
und Dienstleistungen nach eigenem Belieben
und unabhéngig vom objektiven Bedarf.
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a) die Vertragsfreiheit

b) die Preisfreiheit

c) die Wettbewerbsfreiheit

d) die Werbefreiheit

e) die Konsumfreiheit

f) die Produktionsfreiheit



Aufgabe 1V. Bilden Sie neue Worter. Ergianzen Sie bei den Wortern den Artikel.
Ubersetzen Sie die gebildeten Substantive ins Russische.

-anteil
-bericht
-bude
-frau
-halle
-lage
Markt- -liicke
-platz
-preis

-tag
-transparenz
-stand
-volumen
-wirtschaft

Aufgabe V. Setzen Sie den fehlenden Artikel vor die Nomen und bilden Sie die
Verbformen, die den Nomen zugrunde liegen.

Anpassung
Bedarf
Eintritt
Forschung
Geschehen
Sattigung
Sicherung
Teilnehmen
Verschiebung
Zugang

Aufgabe VI. Erklaren Sie die folgenden Begriffe in Ihrer Muttersprache aus dem
Zusammenhang des Textes.

. der Markt, die Markte

. die Wirtschaft, -en

. die Marktwirtschaft

. der Konsum (an D.), Syn.: der Verbrauch
. konsumieren, Syn.: verbrauchen

. die Ware, -n, die Giter

. das Eigentum

. das Privateigentum an Produktionsmitteln
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9. einschrianken

10. der Lebensstandart

11. der Anreiz, -e

12. der Leistungsanreiz

13. die Effizienz

14. effizient

15. rechtlich

16. der rechtliche Rahmen
17. die Vorschrift, -en

18. der Vortrag, die Vortrage
19. die Vertragsfreiheit

20. die Beflirwortung von D.
21. staatliche und offentliche Stellen
22. das Wachstum

23. das Wirtschaftswachstum
24. an Bedeutung gewinnen
25. an Bedeutung verlieren

Aufgabe VII. Setzen Sie den fehlenden Artikel vor die Nomen. Erklaren Sie
deutsch die Bedeutung der Begriffe.

Marktanpassung Marktteilnehmer
Marktbedarf Marktverschiebung
Marktsicherung Marktzugang
Markteintritt Marktgeschehen
Marktforschung Marktséttigung

Aufgabe VIII. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Was versteht die Wirtschaftswissenschaft unter dem Begriff ,,Markt“ im
ibertragenen abstrakten Sinn?

2. Was bedeutet ,,Markt* im direkten raumlichen Sinn?

3. Wodurch werden in einer Marktwirtschaft die Produktions-, Konsum-, Kauf-
und Verkaufsentscheidungen der Wirtschaftssubjekte koordiniert?

4. In welchem Fall wiirde die Rolle des Staates in einer Marktwirtschaft an
Bedeutung gewinnen?

5. Kann man in einer Marktwirtschaft auf freie Mérkte und Privateigentum
verzichten?

6. Womit ist Privateigentum verbunden?

7. Freie Mirkte und Privateigentum an den Produktionsmitteln sind fiir eine
Marktwirtschaft unverzichtbar aber noch nicht ausreichend. Was ist sehr wichtig fiir
eine real existierende, auf Dauer angelegte und effizient organisierte Marktwirtschaft?
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8. Wessen kontinuierliche Anstrengungen sind erforderlich flir eine real
existierende, auf Dauer angelegte und effizient organisierte Marktwirtschaft?

9. Der individuelle Lebensstandard in Marktwirtschaften ist meist grofer als in
Planwirtschaften. Aus welchen Quellen? (Woher?)
Aufgabe IX. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe X. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Text 10. Wirtschaftspolitik

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

Wirtschaftspolitik wird v.a. von staatlichen Stellen und von der Zentralbank
durchgefiihrt, die die wichtigsten ,, Trager™ der Wirtschaftspolitik sind. Sie sollen im
gesamtwirtschaftlichen Interesse handeln. Oft werden auch die Zusammenschliisse von
Arbeitnehmern (Gewerkschaften) und Arbeitgebern (Unternehmer-Verbénde) zu den
Tragern der Wirtschaftspolitik gerechnet, denn auch sie beeinflussen die
gesamtwirtschaftliche Entwicklung mit ihren Entscheidungen. Sie orientieren sich
dabei aber vor allem an den Interessen ihrer Mitglieder. Fiir ein sinnvolles
wirtschaftliches Handeln ist es erforderlich, dass bestimmte wirtschaftliche
Instrumente eingesetzt werden konnen und dass bestimmte Ziele verfolgt werden.

In den meisten Landern mit Demokratie und Marktwirtschaft werden vor allem
folgende Ziele der Wirtschaftspolitik verfolgt:

(1) Stabiles Preisniveau;

(2) Vollbeschéftigung;

(3) Ausgeglichene Zahlungshbilanz;

(4) Angemessenes Wirtschaftswachstum;

(5) Gerechte Einkommensverteilung;

(6) Umweltschutz.

Nur die ersten drei genannten Ziele sind recht genau definiert, so dass sich
entscheiden ldsst, ob sie in einem Land in einer bestimmten Periode erreicht wurden
oder nicht. Die anderen drei Ziele sind nicht klar definierbar, allenfalls im Sinne von
,mehr ist Dbesser, wobei diese Definition beim Ziel der gerechten
Einkommensverteilung versagt.

In den real existierenden Volkswirtschaften werden die genannten Ziele — die
ersten drei oder alle sechs — allenfalls voriibergehend und ausnahmsweise, nie aber
dauerhaft und nie alle gleichzeitig realisiert (,,magisches Vieleck der Ziele*). Das liegt
u.a. daran, dass einige Ziele untereinander in Konflikt stehen. Das ist z.B. der Fall bei
den Zielen: 1 und 2, 1 und 4, 2 und 3, 3 und 4. Einige Ziele unterstiitzen sich allerdings
auch gegenseitig, z.B. die Ziele 1 und 3, 1 und 5, 2 und 4, 2 und 5. Bei einigen Zielen
Ist es umstritten, in welcher Beziehung sie zueinander stehen, z.B. 4 und 5 oder 4 und
6. In manchen Situationen ist es auch unklar, welche wirtschaftspolitischen
MaBnahmen welche Ziele wie stark und wann beeinflussen. Es ist die fortdauernde
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Aufgabe der 6konomischen Theorie, und speziell der Theorie der Wirtschaftspolitik,
diese Zusammenhinge weiter aufzuhellen.

Die Aufgabe der praktischen Wirtschaftspolitik besteht darin, sich in dem
,magischen Vieleck* der wirtschaftspolitischen Ziele zurechtzufinden und diejenigen
Zielkombinationen anzustreben, die erstens realisierbar und zweitens fiir die Biirger
akzeptabel sind. Gelingt dies einer Regierung nicht, muss sie in einer Demokratie damit
rechnen, dass sie abgewéhlt wird.

Merken Sie sich

. handeln — neiicTBoBaTh, mocTynaThH

. das Preisniveau, -S — ypoBeHb IIcH

. die Vollbeschéftigung, -en — monHas 3aHATOCTH

. ausgeglichene Bilanz — coanancupoBaHHBIN OaaHC

. sich zurechtfinden — opuenTupoBatscs

. die Einkommensverteilung —pacnpenenenue 10X010B

. definieren — onpenensate (4ro-11.), MaBaTh onpeaeacHue (YeMy-I.)
. allenfalls — pa3Be; moxaiyii; Bo BCIKOM cilydac

. VErsagen — oTKa3bIBaTh; JHUIIATH

10. abwihlen — He BEIOpaTh Ha HOBBIH CPOK

11. voriibergehend — BpemenHBI#, TpexoasAIIni

12. ausnahmsweise — B BUJI€ UCKIIOYEHUS

13. dauerhaft — mpouHbIii; 7OATOBEYHBII

14. das Vieleck, -e — MHOTOyTONBHHK

15. akzeptabel sein — 6bITH IpHEMIIEMBIM

16. fortdauernd — HenpepbIBHBIN, TOCTOSIHHBIHN, MPOIOJKATESIIHHBIH
17. aufhellen — ocBemaTh; BHOCHTH pa3HOOOpasue

OCOoOoO~NO OIS WN K-

Aufgaben zum Text

Aufgabe Il. Was fillt Thnen ein, wenn Sie das Wort ,,Wirtschaftspolitik* horen?

Ziele
entwickeln  le—— Wirtschaftspolitik —
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Aufgabe Ill. Erkliaren Sie die folgenden Begriffe in Ihrer Muttersprache aus
dem Zusammenhang des Textes.

die WirtschaftspolitiK ............ccccovveiniinii,
der ZusammenSChIUSS, Z8 ..vvveevveveeiii e
die Gewerkschaft, -eN........cceeevveeeiiiiieeceeeeee e
der Verband, € .....ooooiiieeeeeee e
DEEINTIUSSEN A oo
BINSELZEN AL oot
daS PreISNIVEAU .......cevveiicveiiee ettt seee et
die Vollbeschaftigung. ..........ccccevviiiiiiiiei i
die Zahlungsbilanz. ...........ccccooveiiiii v,
ausgeglichen ...
das Wirtschaftswachstum.........coccveeevviicciiceee e,
ANGEIMESSEN.....vvieteecteeiteeetreereereesteesbeesreesraesreebeesreesree e
die Einkommensverteilung..........ccccoovvviiniiinineneecee,
GEIECHT ..
AENTAlS .o ———
IM SINNE oo r e e e e e e s e
VEISAQEN ..veevreieieeie e e steesteeete e eteesteesbeesneeereesaeesaeesaeesnneas
voriibergehend..........coccovviiiiiiii
dauerhaft ........ooooviiiiie e
IN Konflikt Stehen .........ooovvviiiieie e
in Beziehung stehen ...
der Zusammenhang . .......cccocvevieiie i
AUTNEITEN ...
DESIENEN IN D oo
ANSEIEDEN Al oot
FEChNEN MIT D. oo
abgewahlt Werden ...

Aufgabe IV. Was passt zusammen?

Hinweis: Es gibt manchmal mehr als eine Losung!

1. Ziele kann man a. abgewihlt werden
2. Zusammenhénge kann man b. beeinflussen

3. die Regierung kann c. definieren

4. Anreize kann man d. aufhellen

5. Die wirtschaftliche Entwicklung kann man e. setzen

1 02 03 14 5
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Aufgabe V. Welche Worter passen nicht in die Reihe? Diskutieren Sie lhre
Losung, nach Moglichkeit auf Deutsch.

1. Preisbildung — Preisniveau — Preisschild — Preisstopp — Preissturz

2. Entlohnung — Lohn — Gehalt — Einkommen — Gewinn

3. Gewerkschaft — Arbeitgeberverband — Tarifpartei — Tarifpartner —
Zusammenschluss

Aufgabe V1. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1.Von wem wird die Wirtschaftspolitik durchgefiihrt?

2. Warum werden die Zusammenkiinfte von Arbeitnehmern und Arbeitgebern zu
den Tragern der Wirtschaftspolitik gerechnet?

3. Woran orientieren Sie sich dabei?

4. Welche Ziele der Wirtschaftspolitik werden in den meisten Landern mit
Demokratie und Marktwirtschaft verfolgt?

5. Welche Ziele sind recht genau definiert und welche sind nicht klar definierbar?

6. Wie werden die wirtschaftlichen Ziele realisiert?

7. Stehen einige Ziele untereinander in Konflikt?

8. Konnen sich einige Ziele auch gegenseitig unterstiitzen?

9. Worin besteht die Aufgabe der praktischen Wirtschaftspolitik?

10. In welchem Falle muss die Regierung damit rechnen, dass sie nicht
wiedergewéhlt wird?

Aufgabe VII. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe VIII. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.
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Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

TEIL 1

Produktion ist der vom Menschen bewirkte Transformationsprozess, der aus
natiirlichen wie bereits produzierten Ausgangsstoffen unter Einsatz von Energie und
Arbeitskraft lagerbare Wirtschafts- oder Gebrauchsgiiter erzeugt. Eine umfassende
Betrachtung der Produktion erstreckt sich nicht nur auf technologische Gesichtspunkte,
sondern auch auf soziokulturelle und ethnisch-normative Wertvorstellungen iiber die
Arbeit.

Der Begriff ,,Produktion® ist dabei zunichst nicht auf den industriellen Bereich
beschrinkt. Produziert wird ebenso im Handwerk, in der Land- und Forstwirtschaft
und auf kiinstlerischem Gebiet. Nicht lagerbare Wirtschaftsgiiter, wie beispielsweise
Elektrizitdt, werden in der Regel nicht produziert, sondern bereitgestellt. Die
Betrachtung der Produktion ist jedoch insbesondere auf die industrielle Fertigung im
Produktionsbetrieb ausgerichtet. Die Betriebswirtschaftslehre flihrt sie als eine der
klassischen Funktionen im Betrieb.

Um Giiter herzustellen, weiterzuverarbeiten und zu verkaufen, miissen die
Leistungen der Produktionsfaktoren im Herstellungsprozess miteinander kombiniert
werden. Die Volkswirtschaftslehre kennt drei Produktionsfaktoren: Arbeit, Boden
und Kapital.

Arbeit stellt jede Art manueller und geistiger Beschéftigung dar, die darauf
abzielt, ein Einkommen zu erwirtschaften. Die Qualitdt der Arbeit (des Humankapitals)
ist vor allem von Begabung, Erziehung und Berufsausbildung der Beschiftigten
abhéingig. Der Produktionsfaktor Boden umfasst alle natiirlichen Hilfsquellen, Felder
und Bodenschitze, Wilder und Gewdsser. Als Produktionsfaktor Kapital werden alle
in der Herstellung eingesetzten Mittel wie Werkzeuge, Maschinen und Bauten
zusammengefasst. Die Grofle des Kapitalstocks héngt davon ab, wie stark in der
Vergangenheit gespart und investiert wurde. Die Qualitdt des Kapitalstocks wird vor
allem durch den technischen Fortschritt bestimmt. Langfristig gewinnt der Faktor
Kapital relativ zu anderen Produktionsfaktoren an Bedeutung. Das zeigt sich unter
anderem an der steigenden Kapitalintensitit der Produktion, also dem Verhiltnis
zwischen dem eingesetzten Kapital und der eingesetzten Arbeit. Der Grund dafiir ist,
dass die Arbeit teurer geworden ist (Arbeitskosten).

TEIL 2
In der Betriebswirtschaftslehre unterscheidet man: Elementarfaktoren wie
objektbezogene menschliche Arbeit, Betriebsmittel, Werkstoffe und dispositive
Faktoren wie die Geschéfts- und Betriebsleitung, die Planung und die Organisation.
Werkstoffe sind Stoffe oder Teile, die dann zum fertigen Produkt
weiterverarbeitet werden, d.h. sie werden zwecks Wertschopfung verbraucht. Man
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unterteilt sie in Rohstoffe, Hilfsstoffe, Halbfabrikate und Betriebsstoffe. Rohstoffe
(Hauptbestandteile) gehen unmittelbar in das Fertigprodukt ein. Hilfsstoffe
(Nebenbestandteile) sind Stoffe, die zwar in das Fertigprodukt eingehen, aber nur seine
Funktion verstdrken (z.B. Farben, Lacke). Halbfabrikate sind zugelieferte oder selbst
hergestellte Teile, die durch Montage in das Fertigprodukt eingehen (z.B. Schrauben,
Reifen). Betriebsstoffe gehen nicht unmittelbar in das Fertigprodukt ein, sie werden im
Fertigungsprozess verbraucht bzw. diesen ermdglichen (z.B. Energie, Schmiermittel,
Reinigungsmaterial, Biiromaterial).

Zu den Betriebsmitteln gehort die gesamte technische Apparatur, deren sich der
Betrieb zur Durchfiihrung des Produktionsprozesses bedient, wie Maschinen,
maschinelle Anlagen und Werkzeuge, Grundstiicke, Gebdude, Verkehrsmittel,
Transport- und Biiroeinrichtungen. Sie werden im Gegensatz zu den Werkstoffen nicht
verbraucht.

Im Zusammenhang mit dem Produktionsfaktor Arbeit spricht man in der
Betriebswirtschaftslenre  von  den  objektiven  Arbeitsbedingungen  (z.B.
Arbeitsumgebung) und den subjektiven (z.B. personliche Fitness und Intelligenz).
Durch Einsatz des Produktionsfaktors Arbeit entstehen Personalkosten und
Lohnnebenkosten. Als Kriterien fiir die Lohnhohe gelten: Schwierigkeitsgrad,
personliches Verhalten (Betriebstreue, Motivation, Freundlichkeit usw.), soziale
Uberlegungen (z.B. Anspruch auf bezahlten Urlaub, Lohnfortzahlung bei Krankheit),
Angebot/Nachfrage auf dem Arbeitsmarkt, Qualifikation (z.B. bei der Teamarbeit) und
Leistung (Akkordarbeit, Abschlusspramien).

Merken Sie sich

1. sich erstrecken (auf + Akk.) (erstreckte sich, hat sich erstreckt) — mpoctuparbcs
2. der Gesichtspunkt, -e — Touka 3peHus

3. die Fortstwirtschaft — necroe x03siicTBO

4. bereitstellen (stellte bereit, hat bereitgestellt), vt — 3arorosnsaTs

5. ausrichten (auf + Akk.) (richtete aus, hat ausgerichtet), vt — nanpaBsaTs,
OPUEHTHUPOBATh

6. die Begabung, -en — crmocoOHOCTb, TapOBaHUE, TATAHT

7. abhéngig sein (von + Dat.) — ObITh 3aBHCHMBIM OT Y€T0-TH00

8. die Hilfsquelle, -n — ronoaHUTEILHBIN HCTOYHUK

9. die Bodenschitze, Pl. — mpupoaHbie HCKOTIaeMBbIe

10. der Kapitalstock — croumMocTs OCHOBHOTO KamuTaia, UCIoJIb3yeMOTo B
IMPOU3BOACTBCHHBIX LECJIAX

11. langfristig — monrocpouHsIit

12. an Bedeutung gewinnen (gewann, hat gewonnen) — mpuoOpeTaTsh 3Ha4eHUE
13. die Arbeitskosten, Pl. — ctoumocTs Tpya, paboueit CHibl

14. objektbezogene Arbeit — pabora, HanpaBieHHast Ha OOBEKT

15. der Rohstoff, -e — ceippé

16. unmittelbar — HenocpeacTBeHHO

17. das Fertigprodukt — roroBoe uznenue

18. das Schmiermittel — cma3zounoe BerecTBO
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19. die Arbeitsumgebung — pabouas cpena

20. die Personalkosten, Pl. — pacxossl Ha 3/11 U cOlMaTbHBIC HYXKIbI
21. die Lohnnebenkosten, Pl. — monoaHuTEI-HBIC PAcX0bI HA 3/11
22. die Betriebstreue — BepHOCTb TIPENIPHATHIO

23. die Lohnfortzahlung — mpoomkenue BeIIIIATH 3/ B CTy4ac
HETPYAOCIOCOOHOCTH paboyero

24. die Akkordarbeit — caenpHas pabota

25. die Abschlusspramie, -n — npemus 3a 3aKII0YCHHE CACIKH

26. dispositiv — aiMUHHUCTPATUBHBIN, PYKOBO IS

27. die Betriebsmittel — pecypcer

28. der Werkstoff, -e — marepuan

29. der Anspruch, die Anspriiche — nputs3anue, IpeTeH3Ms

30. maschinell — mexanwnueckuii

31. der Einsatz, die Einsitze — mpumeHeHne, NCTIOJIb30BaHUE

32. der Schwierigkeitsgrad, -e — crenenp TpyaHOCTH; KO3()PHUIIMEHT CIOKHOCTH
33. iiberlegen — 06xymMBbIBaTH

34. zwecks — ¢ uenpro; nus

35. der Betriebsstoff, -e — nmponsBoacTBeHHBIN MaTepHa

Aufgaben zum Text

Aufgabe Il. Was fillt Thnen ein, wenn Sie das Wort ,,Produktion“ horen?

/'

Wachstum verdienen

Planung

Aufgabe I11. Finden Sie Aquivalente und merken Sie sich folgende Worter.

das Bediirfnis pacxo10BaTh

die Produktionsmittel OTPEOHOCTH

die Arbeitskraft paboyast cuia

die Werkstoffe UCTOYHUK SHEPTHH
die Natur J00BIBATh
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erschlieflen B3aUMOJIENCTBUE

der Rohstoff nepepadaThIBaTh
gewinnen HOJIC3HBIC HCKOIAEMbIC
die Energiequelle yJIOBJICTBOPSATH
verarbeiten CpeJICTBA IPOU3BOICTBA
das Zusammenwirken CBIpbE

die Bodenschitze nmpupoaa

befriedigen OCBauBaTh

aufwenden MaTepHa

Aufgabe IV. Erginzen Sie die fehlenden Priipositionen ggf. mit Artikeln.

1. Produktion ist der Menschen bewirkte Transformationsprozess, der
verschiedenen Ausgangsstoffen Einsatz Energie und Arbeitskraft
lagerbare Gebrauchsgiiter erzeugt.
2. Eine umfassende Betrachtung der Produktion erstreckt sich nicht nur

technologische Gesichtspunkte, sondern auch soziokulturelle und ethnisch-
normative Wertvorstellungen Avrbeit.

3. Der Begriff der Produktion ist dabei zunéchst nicht
industriellen Bereich beschrankt; produziert wird ebenso Handwerk,

Land- und Forstwirtschaft und kiinstlerischem Gebiet.

4. Um Giiter herzustellen, weiterzuverarbeiten und zu verkaufen, miissen die
Leistungen der Produktionsfaktoren Herstellungsprozess einander
kombiniert werden.

5. Langfristig gewinnt der Faktor Kapital relativ anderen
Produktionsfaktoren Bedeutung.

6. Das zeigt sich anderem steigenden Kapitalintensitét
der Produktion, also dem Verhiltnis eingesetzten Kapital und

eingesetzten Arbeit.

7. Werkstoffe sind Stoffe oder Teile, die fertigen Produkt
weiterverarbeitet werden.

8. Man unterteilt Werkstoffe Rohstoffe, Hilfsstoffe, Halbfabrikate und
Betriebsstoffe.

9. Betriebsstoffe gehen nicht unmittelbar Fertigprodukt ein, sie
werden Fertigungsprozess verbraucht.

10. Betriebsmitteln gehort die gesamte technische Apparatur.

11. Die Betriebsmittel werden Gegensatz Werkstoffen nicht
verbraucht.

12. Zusammenhang Produktionsfaktor Arbeit spricht man

Betriebswirtschaftslehre objektiven und subjektiven
Arbeitsbedingungen.

13. Als Kriterien Lohnhohe gelten: Schwierigkeitsgrad,

personliches Verhalten, soziale Uberlegungen, Angebot und Nachfrage
Arbeitsmarkt.
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Aufgabe V. Bilden Sie Komposita. Verbinden Sie die Nomen und erginzen Sie

jeweils den Artikel.

a) die Produktion die Quelle
der Boden das Wirken
die Leistung die Kraft
Zusammen der Faktor
die Energie -S- das Mittel
der Transport -er- der Element
die Hilfe die Kraft
der Muskel der Stoff
das Geschift die Mittel
die Arbeit die Energie
Roh die Schétze
der Betrieb die Leitung
das Atom der Prozess
b) Arbei Werk

Gesicht t\‘Kraﬂ: die Arbeitskraft
Wert Vorstellung

Hand Punkt

Kapital Fortzahlung
Betriebswirtschaft ~ Ausbildung

Volk Stock

Arbeit Stoffe

Beruf Arbeit

Lohn Fabrikat

Hilf Kosten

Werk Kosten

Lohn Stoffe

halb Nebenkosten

Lohn Wirtschaft

Akkord Lehre

Aufgabe V1. Erginzen Sie aus dem Schiittelkasten.

Hilfsmittel, Arbeit, Rohstoffe, Verarbeitung, Kapital, Natur, Giiter,
Produktionsfaktoren, Energiequellen

1. Infolge der ... werden die Giiter gebrauchsfertig.
2. Beim Zusammenwirken der ... entstehen die wirtschaftlichen ... .
3. Die Energie stammt auch aus den ... der Natur.
4. Die ... bietet dem Menschen ... und Energiequellen.
5. Zur Schaffung der ... wendet der Mensch Rohstoffe und Arbeit auf.
6. Der Produktionsfaktor ... entsteht aus naturgegebenen Stoffen durch
menschliche ... .
62



Aufgabe VII. Formulieren Sie Fragen. Gebrauchen Sie dabei Frageworter wo(r)+
Priaposition.

Z.B. In der Produktion werden aus natiirlichen wie bereits produzierten
Ausgangsstoffen verschiedene Wirtschaftsgiiter erzeugt. — \Woraus werden in der

Produktion verschiedene Wirtschaftsgiiter erzeugt?

1. Eine umfassende Betrachtung der Produktion erstreckt sich auch auf

soziokulturelle Wertvorstellungen. ..., ?

2. Die Betrachtung der Produktion ist insbesondere auf die industrielle Fertigung
Im Produktionsbetrieb ausgerichtet. ............................ ?

3. Die Arbeit zielt darauf, ein Einkommen zu erwirtschaften. ................. ?

4. Die Qualitdt der Arbeit ist von Begabung, Erziehung und Berufsausbildung der
Beschiftigten abhangig. .................ooooiiiiii ?

5. Die Qualitdt des Kapitalstocks wird vor allem durch den technischen
Fortschritt bestimmt. ... ?

6. Die GroBe des Kapitalstocks hangt davon ab, wie stark in der Vergangenheit
gespart und investiertwurde. ... ?

7. Die Rohstoffe gehen unmittelbar in das Fertigproduktein. ................... ?

8. Halbfabrikate gehen durch Montage in das Fertigprodukt ein. ............ ?

9. In der Betriebswirtschaftslehre spricht man im Zusammenhang mit dem
Produktionsfaktor Arbeit von den objektiven Arbeitsbedingungen. .................. ?

10. Durch Einsatz des Produktionsfaktors Arbeit entstehen Personalkosten und
Lohnnebenkosten. .................. ?

11. Alle Mitarbeiter haben Anspruch auf bezahlten Urlaub .................. ?

12. Die Lohnfortzahlung erfolgt bei Krankheit. ......................oooo ?

Aufgabe VIII. Erginzen Sie zweigliedrige Konjunktionen: sowohl... als auch;
nicht nur..., sondern auch; zwar..., aber.

1. Eine umfassende Betrachtung der Produktion erstreckt sich

auf technologische Gesichtspunkte, auf soziokulturelle und
ethnischnormative Wertvorstellungen iiber die Arbeit.
2. Der Begriff der Produktion ist auf den industriellen Bereich
beschrankt, auf Handwerk und Landwirtschaft.
3. Die Qualitit des Humankapitals ist von Begabung
von Erziehung und Berufsausbildung der Beschéftigten abhéngig.
4. Die Betriebswirtschaftslehre unterscheidet objektbezogene Produk-
tionsfaktoren dispositive Produktionsfaktoren
5. Hilfsstoffe sind Stoffe, die in das Fertigprodukt eingehen,

seine Funktion nur verstiarken.
6. Im Zusammenhang mit dem Produktionsfaktor Arbeit spricht man in der BWL
von den objektiven Arbeitsbedingungen, von den

subjektiven.
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Aufgabe IX. Formen Sie die Relativsiitze in erweiterte Partizipialattribute um.

Z.B. Die Aufgaben, die ihr anvertraut wurden, loste sie immer zur
Zufriedenheit des Chefs. — Die ihr anvertrauten Aufgaben loste sie immer zur
Zufriedenheit des Chefs.

1. Die Produktion ist ein Transformationsprozess, der vom Menschen bewirkt
wird.

2. Der Mensch erzeugt aus Ausgangsstoffen, die bereits produziert worden sind,
Gebrauchsgiiter.

3. Als Produktionsfaktor Kapital werden alle Mittel zusammengefasst, die in der
Herstellung eingesetzt werden.

4. Die Rolle des Faktors Kapital zeigt sich an der Kapitalintensitit, die stindig
steigt.

5. Die Kapitalintensitit der Produktion ist ein Verhéltnis zwischen dem Kapital,
das eingesetzt wird, und der Arbeit.

6. Die Betriebswirtschaftslehre betrachtet als Produktionsfaktor menschliche
Arbeit, die sich auf das Objekt bezieht.

7. Halbfabrikate sind Komponenten, die zugeliefert oder hergestellt werden.

Aufgabe X. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

. Wie wird im Text der Begriff ,,Produktion* definiert?
. Worauf erstreckt sich eine umfassende Betrachtung der Produktion?
. Welche Produkte sind nicht lagerbar?
. Welche Produktionsfaktoren unterscheidet man in der VVolkswirtschaft?
. Warum miissen alle Produktionsfaktoren miteinander kombiniert werden?
. Wie wird im Text der Produktionsfaktor Arbeit definiert?
. Warum gewinnt der Faktor Kapital an Bedeutung?
. Welche Produktionsfaktoren unterscheidet man in der Betriebswirtschaft?
. Was versteht man unter den Werkstoffen und in welche Arten werden sie
unterteilt?
10. Was gehort zu den Betriebsmitteln?
11. Welche Kriterien bestimmen die Lohnhohe?

OCQoOoO~NOoOOWn BDdWDNBE

Aufgabe X1. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe XI1. Ubersetzen Sie ins Deutsche folgende Siitze.

1. TIpou3BOACTBO MpEACTaBIsAET COOOW MPOIECC, MPU KOTOPOM HCTIOIB3YETCS
ChIpbe, paboyvasi CHJIa U UICTOYHUKYU YHEPTHUH.

2. K tpem xmaccuueckum ¢akTopam MPOU3BOJICTBA OTHOCSTCS 3eMJIs, TPy H
KamuTall.

3. B Hacrosiee Bpemsi Bce Oosbiliee 3HaYE€HHE MPUOOPETAIOT TaK HA3bIBAEMBIC
aIMUHUCTPATUBHBIC (PYKOBOAIINE) (PAKTOPHI.
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4. B xauecTBe KanuTajla pacCCMaTPUBAIOTCA BCE MCIOJB30BAHHBIE B IPOLECCE
MIPOU3BOJICTBA CPEJICTBA: HHCTPYMEHTBI, 000PYI0BAHNE U CTPOCHHUS.

5.  IlpousBoACTBEHHBIE  MaTepuandbl  MOAPA3ACISAIOTCS  HA  CBHIPbE,
BCIIOMOTaTeNIbHbIE MaTepHAaIIbl, MOy pabpuKaThl 1 00OPOTHBIN KalUTAJl.

6. KputepusmMu, omnpenensiomuMu pa3Mmep 3apabO0THOW IUIATHI, SIBISIFOTCS:
CTENEHb CJI0)KHOCTH, BBINOJHAEMON palOThl, JMYHOE OTHOLIEHWE K padoTe,
COLIMAJIBHBIE ACHEKThI, CIPOC WM NPEIJIOKEHHE HA PhIHKE TPYJa WU JTOCTUTHYTHIN
pe3yibTar.

Aufgabe XII1. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Text 12. Just-in-Time-Produktion

Aufgabe I. Machen Sie sich mit dem nachstehenden Text vertraut.

Zur besseren Ausrichtung der Produktion an die Marktbediirfnisse und zur
Rationalisierung des Produktionsprozesses sind in den letzten Jahren sogenannte Just-
in-Time-Losungskonzepte entwickelt worden. Just-in-Time-Produktion bedeutet das
Produzieren auf Abruf. Es ist somit eine Art ,,\Von-der-Hand-in-den-Mund-leben* -
Philosophie auf allen Stufen der Fertigung. Der oberste Grundsatz lautet deshalb, dass
zu jeder Zeit auf allen Stufen der Beschaffung, der Fertigung und der Distribution
(Verteilung) nur gerade so viel zu beschaffen, zu produzieren und zu verteilen ist, wie
unbedingt notwendig ist.

Drei Ursachen fiihrten zu dieser neuen Form der Produktion:

eder Lebenszyklus der Produkte wurde immer kiirzer;

edie von den Kunden verlangte Lieferzeit nahm sténdig ab;

edie Variantenvielfalt auf Produktebene nahm sténdig zu.

Diese neuen Umweltbedingungen fithrten zu neuen Zielsetzungen in der
betrieblichen Planung. Erstens soll die Flexibilitit gegeniiber den Wiinschen und
Bediirfnissen des Marktes erhoht werden. Zweitens ist die Durchlaufzeit innerhalb der
logistischen Kette (Gestaltung und Steuerung des Warenflusses eines Unternehmens)
zu beschleunigen, damit die Kapitalbindung reduziert werden kann.

Heutzutage stehen zwei Fertigungsverfahren zur Verfiigung: ,,Produziere heute
das, was morgen gebraucht wird* und ,,produziere heute das, was gestern verbraucht
wurde®. Das erste Verfahren ist bedarfsorientiert und das zweite verbrauchsorientiert.
Welches Fertigungsverfahren betriebswirtschaftlich das sinnvollste ist, kann man nicht
sagen. Fiir eine Beurteilung miissen je nach Situation bestimmte Kriterien
beriicksichtigt werden, wie beispielsweise

eder wirtschaftliche Aspekt (Kosten der Produktion);

eder technische Aspekt (Rationalisierung, technischer Fortschritt);

eder soziale Aspekt (Arbeitsgestaltung, Humanisierung der Arbeit);

edie Risikobereitschaft (hohe Kosten, Flexibilitét).
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Merken Sie sich

. die Ausrichtung — HampaBIeHHOCTb, OpHUEHTAIH, HAlIPaBJICHHE

. das Losungskonzept, - — KOHIIETIIHS PEILICHHSI

. auf Abruf — o o13BIBY; 110 TpeOOBaHMIO

. die Verteilung — pa3nencHue

. Just-in-Time — TOYHO B CPOK

. die Ursache, -n — npuunna

. die Variantenvielfalt — pasaooGpa3ue BapuanToB

. die Durchlaufzeit — Bpemst mpoxokieHvst; OeCTIpEPBIBHBIN CPOK pabOTHI
. die Gestaltung — opranu3zanus (kak mpoiecc)

10. die Steuerung, -en — ympaBneHue

11. der Warenfluss, “e — ToBapHBIif TOTOK

12. beschleunigen (beschleunigte, hat beschleunigt), vt — yckopsts

13. die Kapitalbindung — kanuTanoBoxxeHue

14. das Fertigungsverfahren, = — meTo npou3BoacTBa

15. die Beurteilung, -en — orienka

O© oo ~NOO Ul W

Aufgaben zum Text

Aufgabe Il. Was fillt Thnen ein, wenn Sie das Wort ,,Just-in-Time* horen?

rechtzeitig )>\\]U5t-in-Tir£< planen

A 4

Organisation

Aufgabe III. Gebrauchen Sie die zusammengesetzten Substantive mit dem
bestimmten Artikel. Nennen Sie die Bestandteile dieser Substantive.

Z.B. der Produktionsprozess = die Produktion + s+ der Prozess
Marktbediirfnisse, Losungskonzept, Lebenszyklus, Variantenvielfalt,

Produktebene, Durchlaufzeit, Kapitalbindung, Warenfluss, Fertigungsverfahren,
Risikobereitschaft.

66



Aufgabe IV. Von welchen Verben lassen sich die folgenden Nomen ableiten?

1. die Rationalisierung

2. die Losung

3. die Beschaffung

4. die Planung

5. die Unternehmung
6. die Gestaltung

7. die Bindung

Aufgabe V. Ordnen Sie die Erklirungen den Begriffen zu.

1. die Rationalisierung a) Art und Weise, wie in der Industrie etwas gemacht

2. der Abruf

3. die Vielfalt

4. das Verfahren
5. der Fortschritt

6. das Risiko
7. die Flexibilitat

1 12

wird, Methode

b) die standige Verbesserung und Weiterentwicklung
der Wissenschaft, der Technik und der
Lebensqualitit

C) in einem Betrieb weniger Leute und mehr
Maschinen fiir die Arbeit einsetzen, um Kosten zu
sparen

d) die Gefahr, dass bei einer Aktion 0.A. etwas
Schlimmes oder Unangenehmes passiert

e) in der Lage oder geeignet sein, sich verdnderten
Bedingungen anzupassen

f) die Fiille von verschiedenen Dingen, Arten, Sorten
g) das Bestellen einer Ware

;3 ;4 ) ;6 7

Aufgabe V1. Wie heiflen die Sitze richtig?

Z.B. Just-in-Time-Produktion bedeutet Abruf auf das Produzieren. — Just in-

Time-Produktion bedeutet das Produzieren auf Abruf.

1. Just-in-Time-Produktion ist eine Art ,,VVon-der-Mund-in-den-Hand-leben* -

Philosophie auf allen Stufen der Fertigung.

2. Die neuen Zielsetzungen fiihrten zu neuen Umweltbedingungen in der
betrieblichen Planung.
3. Die logistische Kette innerhalb der Durchlaufzeit (Gestaltung und Steuerung

eines Unternehmens des Warenflusses) ist zu beschleunigen.
4. Produziere morgen das, was heute gebraucht wird.

5. Fir eine Beurteilung miissen je nach Kriterien bestimmte Situationen
berticksichtigt werden.
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Aufgabe VII. Erginzen Sie die Adjektivendungen.

1. Zur besser Ausrichtung der Produktion an die Marktbediirfnisse sind in
den letzt Jahren sogenannt__ Just-in-Time-Losungskonzepte entwickelt
worden.

2. Der oberst  Grundsatz lautet, dass zu jede  Zeit auf alle Stufen

der Beschaffung, der Fertigung und der Distribution nur gerade so viel zu beschaffen,
zu produzieren und zu verteilen ist, wie unbedingt notwendig.

3. Drei Ursachen fiihrten zu dieser neu Form der Produktion.

4. Die neu  Umweltbedingungen fithrten zu neu  Zielsetzungen in der
betrieblich___ Planung.

5. Welches Fertigungsverfahren betriebswirtschaftlich das sinnvollst _ ist,
kann man nicht sagen.

6. Fir eine Beurteilung miissen je nach Situation bestimmt  Kriterien

berticksichtigt werden.
Aufgabe VIII. Verwandeln Sie folgende Siitze ins Passiv.

Z.B. Als Betriebe betrachtet man auch private Haushalte. — Als Betriebe
werden auch private Haushalte betrachtet.

1. Zur besseren Ausrichtung der Produktion an die Marktbediirfnisse hat man in
den letzten Jahren sogenannte Just-in-Time-Losungskonzepte entwickelt.

2. Man soll die Flexibilitdt gegeniiber den Wiinschen und Bediirfnissen des
Marktes erhéhen.

3. Produziere heute das, was man morgen braucht.

4. Produziere heute das, was man gestern verbraucht hat.

5. Fiir eine Beurteilung muss man je nach Situation bestimmte Kriterien
beriicksichtigen.

6. Man stellt die Kosten eines Fremdbezugs und der Eigenfertigung gegeniiber.

7. Als Voraussetzung fiir den Fremdbezug muss man ein entsprechendes Produkt
in artméBiger, quantitativer und qualitativer Hinsicht auf dem Beschaffungsmarkt
anbieten.

8. Man muss zuerst abkliaren, ob man das notwendige Kapital beschaffen
muss.

9. Die Lieferanten konnen eine groBe Abhidngigkeit des Unternehmens
ausnutzen.

Aufgabe IX. Sagen Sie anders. Gebrauchen Sie in Siatzen Konstruktionen ,,sein +
zu + Infinitive.

Z.B. Es muss beriicksichtigt werden, dass die Einkommen gestiegen sind. — Es
ist zu beriicksichtigen, dass die Einkommen gestiegen sind.

1. Zu jeder Zeit muss so viel beschafft, produziert und verteilt werden, wie es
notwendig ist.
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2. Man muss die Durchlaufzeit innerhalb der logistischen Kette beschleunigen.

3. Der Vertrag mit den Lieferanten kann jetzt nicht gekiindigt werden.

4. Zuerst miissen produktionswirtschaftliche Ziele festgelegt werden.

5. Man muss dabei beachten, dass viele produktionswirtschaftliche
Entscheidungen sowohl technische als auch 6konomische Fragen betreffen.

6. Bei der Betrachtung der Produktion als unternehmerische Funktion kénnen
verschiedene Aufgaben und Phasen unterschieden werden.

Aufgabe X. Beantworten Sie die folgenden Fragen.

1. Was versteht man unter dem Begriff ,,Just-in-Time-Produktion*?

2. Wodurch ist die Entstehung der Just-in-Time-Konzepte bedingt?

3. Wie lautet das oberste Prinzip der ,,Just-in-Time-Produktion*?

4. Welche neuen Zielsetzungen sind in der betrieblichen Planung festzustellen?

5. Welche Fertigungsverfahren stehen heutzutage zur Verfiigung?

6. Welche Kriterien muss man bei der Beurteilung dieser Fertigungsverfahren
beriicksichtigen?

Aufgabe XI. Ubersetzen Sie schriftlich ins Russische einen Abschnitt des Textes.

Aufgabe XII. Fassen Sie kurz die Grundgedanken des Textes zusammen.

Viel Ertolg
beim
Studium!
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